
 
 

 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
  การศึกษาเร่ือง การดําเนินงานของธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพ ในเขตอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหมมีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาการดําเนินงานของผูประกอบการธุรกิจนวดเพ่ือสุขภาพ 
ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมโดยทําการศึกษาจากผูประกอบการธุรกิจนวดเพ่ือสุขภาพในเขต
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ท่ีผานการรับรองมาตรฐานและมีรายช่ืออยูในทําเนียบสาธารณสุข
เชียงใหม จํานวน 90 ราย โดยการศึกษาคร้ังนี้จะศึกษาจากประชากรทั้งหมดโดยสอบถามจาก
เจาของกิจการ หรือผูจัดการท่ัวไปกิจการละ 1 คนซ่ึงผูศึกษาสามารถเก็บแบบสอบถามจาก
ผูประกอบการท้ังหมดได 78 ราย คิดเปนรอยละ 86.67 จึงทําการศึกษาจากจํานวนขอมูลท่ีไดนี้ โดย
แบบสอบถามท่ีใชในการเก็บขอมูลประกอบดวย 4 สวน คือ  
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
  ขอมูลทั่วไปของธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพ ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ไดแก เพศ 
อายุ การศึกษาประสบการณการทํางาน  ตําแหนงในกิจการ(ตารางท่ี 1 – 8) 
สวนท่ี 2 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับรานนวดเพื่อสุขภาพ 
ขอมูลท่ัวไปของธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพ ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ไดแก ลักษณะของกิจการ 
ขนาดของกิจการ ระยะเวลาในการประกอบกิจการ  จํานวนบุคลากร และทําเลท่ีตั้ง (ตารางท่ี 9 – 
22) 
สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับการดําเนินงานของรานนวดเพื่อสุขภาพในอําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม 
  ขอมูลการดําเนินงานของธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพในอําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม 
ประกอบดวย การบริหารจัดการดานองคกรและการจัดการ ดานการผลิตและการปฏิบัติการ ดาน
การตลาด และดานการเงิน (ตารางท่ี 23 – 75) 
สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะ 

ขอมูลเกี่ยวกับปญหาจากการใชบริการรานนวดเพ่ือสุขภาพประกอบดวย ปญหา
ดานองคกรและการจัดการ ปญหาดานการผลิตและการปฏิบัติการ ปญหาดานการตลาด และปญหา
ดานการเงิน  (ตารางท่ี 76 – 84) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลพื้นฐานของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 11 14.1 
หญิง 67 85.9 
รวม 78 100 

  
  จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงมากกวาเพศชายโดยเพศ
หญิงมี จํานวน 67 คน คิดเปน รอยละ 85.9 และเพศชาย มีจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 14.1 
 
ตารางท่ี  2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 25 ป 5 6.4 
26 – 30 ป 2 2.6 
31 – 40 ป 44 56.4 
41 – 50 ป 21 26.9 
มากกวา 50 ป 6 7.7 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 31 – 40 ป มี
จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 56.4 รองลงมา คืออายุระหวาง 41 – 50 ป มีจํานวน 21 คน คิดเปน
รอยละ 26.9 และอายุมากกวา 50 ป มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 7.7 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 37 47.4 
สมรส 35 44.9 
อ่ืนๆ (หมาย/หยาราง) 6 7.7 

รวม 78 100 
  
  จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด จํานวน37  
คน คิดเปนรอยละ 47.4  รองลงมาคือ สถานภาพสมรส จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 44.9 และ 
อ่ืนๆ (หมาย/หยาราง) จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 7.7 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
          ไมเกินมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช./เทียบเทา 24 30.8 
          อนุปริญญา/ปวส./ หรือ เทียบเทา 29 37.2 
          ปริญญาตรี 22 28.2 
 สูงกวาปริญญาตรี 3 3.8 

รวม 78 100 
  
  จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษา ระดับอนุปริญญา/
ปวส./ หรือ เทียบเทา มีจํานวน  29  คน คิดเปนรอยละ 37.2 รองลงมา คือไมเกินมัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช./เทียบเทามีจํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 30.8   ระดับปริญญาตรี มีจํานวน 22 คน คิด
เปนรอยละ 28.2  และสูงกวาปริญญาตรี มีจํานวน 3 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 3.8  
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 
 

ตําแหนง จํานวน รอยละ 
          เจาของกิจการ 53 67.9 
          ผูจัดการราน 25 32.1 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเจาของกิจการ มีจํานวน 53 
คน คิดเปนรอยละ 67.9 และผูจัดการราน มีจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 32.1   
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของธุรกิจท่ีเคยทํา
กอนทําธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพ 
 

ประเภทของธุรกิจท่ีเคยทํา จํานวน รอยละ 
          ไมเคย 53 67.9 
เคยแตเลิกไปแลว 13 16.7 
เคยและปจจุบันยังทําอยู 12 15.4 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมเคยประกอบธุรกิจอ่ืนกอน
ทําธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพ มีจํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 67.9 รองลงมาคือ เคยทําธุรกิจแตเลิกไป
แลวมีจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 16.7 และเคยทําธุรกิจอ่ืนจนกระท่ังปจจุบันยังทําอยู มีจํานวน 
12 คน คิดเปนรอยละ 15.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของธุรกิจท่ีเคยทํา
แตเลิกไปแลว กอนทําธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพ 
 

ประเภทของธุรกิจ จํานวน รอยละ 
 คาขาย 1 7.7 
รับจาง 4 30.8 
พนักงานบริษทั 1 7.7 
เสริมสวย 3 23.1 
โรงแรม 1 7.7 
ธุรกิจสวนตัว 3 23.1 

รวม 13 100 
หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทําธุรกิจอ่ืนกอนทําธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพและปจจุบันเลิก
ทําธุรกิจนั้นแลว จํานวน 13 คน 
 
  จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยประกอบธุรกิจอ่ืนกอนทําธุรกิจ
นวดเพื่อสุขภาพแตเลิกไปแลวสวนใหญมีอาชีพรับจาง จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 30.8 รองลงมา
คือ ธุรกิจเสริมสวยและธุรกิจสวนตัว มีจํานวน 3 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 23.1 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของธุรกิจท่ีเคยทํา
กอนทําธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพและปจจุบันยังทําอยู 
 

ประเภทของธุรกิจ จํานวน รอยละ 
 คาขาย 6 50 
Travel Agent 3 25 
โรงแรม 1 8.3 
ธุรกิจสวนตัว 2 16.7 

รวม 12 100 
หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทําธุรกิจอ่ืนกอนทําธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพและปจจุบันยัง
ทําธุรกิจนั้นอยู จํานวน 12 คน 
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  จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทําธุรกิจอ่ืนและปจจุบันยังทําอยู
พรอมกับธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพสวนใหญ ทําธุรกิจคาขาย จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 50.0 
รองลงมาคือTravel Agent มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 25 และธุรกิจสวนตัว มีจํานวน 2 คน คิด
เปนรอยละ 16.7 ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 2   ขอมูลเก่ียวกับรานนวดเพื่อสุขภาพ 
ตารางท่ี  9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบของธุรกิจ 
 

รูปแบบของธุรกิจ จํานวน รอยละ 
 เจาของคนเดียว 73 93.6 
หางหุนสวนสามัญ 2 2.6 
บริษัทจํากัด 3 3.8 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรูปแบบธุรกิจนวดเพื่อ
สุขภาพ เปนแบบเจาของคนเดียว  มีจํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 93.6 รองลงมาคือ บริษัทจํากัด มี
จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ  3.8 และหางหุนสวนสามัญ มีจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 2.6 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีดําเนิน    
กิจการ 
 

ระยะเวลาท่ีเปดดําเนินการ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1 ป 3 3.8 
มากกวา 1 ป แตไมถึง 3 ป 4 5.1 
3 ปข้ึนไปแตไมถึง 5 ป 25 32.1 
5 ปข้ึนไป 46 59.0 

รวม 78 100 
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  จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประกอบธุรกิจนวดเพื่อ
สุขภาพเปนระยะเวลา 5 ปข้ึนไป มีจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 59.0 รองลงมาคือ3 ปข้ึนไปแตไม
ถึง 5 ป มีจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 32.1 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบอาคาร 
 

รูปแบบอาคาร จํานวน รอยละ 
ตึกแถวหนึ่งหอง 38 48.7 
ตึกแถว 2 หอง 26 33.3 
ตึกแถว 3 หอง 4 5.1 
อ่ืนๆ 10 12.8 

รวม 78 100 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ หมายถึง รานตั้งอยูในโรงแรม ตึกแถว 4 หอง อาคารขนาดใหญและตั้งอยูใน
หางสรรพสินคา 
 
  จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประกอบธุรกิจนวดเพื่อ
สุขภาพโดยมีรูปแบบอาคารเปน ตึกแถวหน่ึงหอง มีจํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 48.7 รองลงมาคือ 
ตึกแถว 2 หอง มีจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 33.3  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขนาดพ้ืนท่ี 
 

ขนาดพ้ืนท่ี จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 50 ตรม. 13 16.7 
51 – 100 ตรม. 5 6.4 
101 – 250 ตรม. 15 19.2 
เกินกวา 250 ตรม. 2 2.6 
ไมระบุขนาด 43 55.1 

รวม 78 100 
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  จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีขนาดของพื้นท่ีสําหรับราน
นวดเพื่อสุขภาพ ขนาด 101 – 250 ตรม. จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 19.2 รองลงมาคือ ขนาดไม
เกิน 50 ตรม. จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 13.0 ตามลําดับ ท้ังนี้มีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมไดระบุ
ขนาดพื้นท่ี จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 55.1 
 
ตารางท่ี 13   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูถือกรรมสิทธ์ิของ
สถานท่ี 
 

ผูถือกรรมสิทธ์ิ จํานวน รอยละ 
เปนเจาของเอง 31 39.7 
เปนของญาติ 8 10.3 
เปนของผูใหเชา 38 48.7 
อ่ืนๆ 1 1.3 

รวม 78 100 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ หมายถึง เปนสถานท่ีของโรงแรม 
 
  จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีกรรมสิทธ์ิในอาคารที่เปน
ของผูใหเชา มีจํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 48.7 รองลงมาคือ ผูประกอบธุรกิจเปนเจาของเอง มี
จํานวน 31 คนคิดเปนรอยละ 39.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาเชาสถานท่ีรานนวด
เพื่อสุขภาพ 
 

คาเชาสถานท่ีตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 10 26.3 
10,001 – 20,000 บาท 20 52.6 
20,001 – 30,000 บาท 5 13.2 
เกิน 30,000 บาท 2 5.3 
ไมระบุ 1 2.6 

รวม 38 100 
หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามท่ีเชาพื้นท่ีจากผูใหเชาเพื่อทําธุรกิจนวดเพื่อสุขภาพ จํานวน 10  
คน 
 
  จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเสียคาเชาพื้นท่ีสําหรับราน
นวดเพื่อสุขภาพ เดือนละ 10,001 – 20,000 บาท จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 52.6 รองลงมาคือ ไม
เกิน 10,000 บาทตอเดือน จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 26.3 โดยมีผูตอบแบบสอบถามที่ไมไดระบุ
คาเชาจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 2.6 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามทําเลที่ตั้ง 
 

ทําเลท่ีตั้ง จํานวน รอยละ 
ใกลแหลงทองเท่ียว 25 32.1 
ใกลโรงแรม สถานท่ีพัก 53 67.9 
ยานธุรกิจ 25 32.1 
อ่ืนๆ 4 5.1 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีทําเลที่ตั้งของธุรกิจนวดเพื่อ
สุขภาพใกลโรงแรม สถานท่ีพักมีจํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 67.9 รองลงมาคือ ใกลแหลง
ทองเท่ียวและยานธุรกิจ มีจํานวน 25 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 32.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัน/เวลาท่ีเปดใหบริการ 
 

วันท่ีเปดใหบริการ เวลา จํานวน รอยละ 
วันจนัทร – วนัเสาร 9.00 – 17.00 

3 3.8 
วันอาทิตย 9.00 – 20.00 

วันจนัทร – วนัอาทิตย 

8.00 – 20.00 2 2.5 
8.30 – 17.30 3 3.8 
8.00 – 24.00 1 1.3 
9.00 – 21.00 5 6.4 
9.00 – 20.00 2 2.5 
9.00 – 22.00 1 1.3 
9.00 – 23.00 7 8.9 
9.00 – 24.00 5 6.4 
9.00 – 01.00 2 2.5 
10.00 – 21.00 3 3.8 
10.00 – 22.00 21 26.9 
10.00 – 22.30 3 3.8 
10.00 – 23.00 4 5.1 
10.00 – 24.00 6 7.6 
10.30 – 24.00 2 2.5 
11.00 – 21.00 2 2.5 
11.00 – 22.00 3 3.8 
12.00 – 24.00 2 2.5 
13.00 – 24.00 1 1.3 

รวม  78 100 
   

จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปดใหบริการวันจันทร – วัน
อาทิตย เวลา 10.00 22.00 น. จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 26.9 รองลงมาคือ วันจันทร – วันอาทิตย 
เวลา 10.00 23.00 น. จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 8.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเตียงหรือท่ีนอน
นวด 
 

จํานวนเตียง จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10 เตียง 45 57.7 
11 – 20 เตียง 27 34.6 
21 – 30 เตียง 2 2.6 
มากกวา 30 เตียง 4 5.1 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเตียงสําหรับนวดเพ่ือ
สุขภาพ ไมเกิน 10 เตียงมากท่ีสุด มีจํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 57.7 รองลงมาคือ11 – 20 เตียง มี
จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 34.6 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเกาอ้ีนวด 
 

เกาอ้ีนวด จํานวน รอยละ 
นอยกวา 5 ตัว 46 59.0 
6 – 10 ตัว 31 39.7 
มากกวา 10 ตวัข้ึนไป 1 1.3 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเกาอ้ีนวดนอยกวา 5 ตัว 
จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 59.0 รองลงมาคือ6 – 10 ตัว จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 39.7 และมี
เกาอ้ีนวดมากกวา 10 ตัวข้ึนไป จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 1.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของบริการอื่นท่ี
มีควบคูกับบริการนวดเพื่อสุขภาพ 
 

บริการอ่ืนควบคู จํานวน รอยละ 
มี 16 20.5 

ไมมี 62 79.5 
รวม 78 100 

 
  จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหบริการนวดเพ่ือสุขภาพ
โดยไมมีบริการอ่ืนควบคูดวย จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 79.5 และมีบริการอื่นควบคู จํานวน 16 
คน คิดเปนรอยละ 20.5 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบริการท่ีมีควบคูกับการ
นวดเพ่ือสุขภาพ 
 

บริการอ่ืน จํานวน รอยละ 
จําหนายอาหาร ขนม เคร่ืองดื่ม 4 25.0 
โรงแรม สถานที่พัก 1 6.3 
ธุรกิจทองเท่ียว 5 31.3 
ผลิตภัณฑเพื่อสุขภาพ 8 50.0 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีบริการอ่ืนควบคูบริการนวดเพื่อสุขภาพ จํานวน 16 คน 
(ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหบริการนวดเพ่ือสุขภาพ
ควบคูกับการจําหนายผลิตภัณฑเพ่ือสุขภาพ จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 50.0รองลงมาคือ ธุรกิจ
ทองเท่ียว จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 31.3และ จําหนายอาหาร ขนม เคร่ืองดื่ม มีจํานวน 4 คน คิด
เปนรอยละ 25.0ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนลูกคาท่ีมาใช
บริการตอวัน 
 

จํานวนลูกคาท่ีมาใชบริการตอวัน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10 คน 23 29.5 
11- 20 คน 33 42.3 
21 – 30 คน 14 17.9 
มากกวา 30 คน 8 10.3 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี  21 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนลูกคาท่ีมาใชบริการ
ตอวัน   11-20 คนมากท่ีสุด มีจํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 42.3 รองลงมาใชบริการตอวันไมเกิน 
10 คน จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 29.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 22   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายตอคนตอคร้ัง 
 

คาใชจายตอคนตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 200 บาท 16 20.5 
200 - 500 บาท 51 65.4 
500 – 1,000 บาท 11 14.1 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีผูใชบริการนวดเพ่ือสุขภาพ 
โดยมีการใชจายตอคนตอคร้ังระหวาง 200 - 500 บาท จํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 65.4 รองลงมา
คือ ไมเกิน 200 บาท จํานวน 16 คนคิดเปน รอยละ 20.5 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับการดําเนินงานของรานนวดเพื่อสุขภาพ 
 
ดานองคกรและการจัดการ (การวางแผน) 
 
ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการวางแผนการ
ดําเนินงาน 
 

การวางแผนการดําเนินงาน จํานวน รอยละ 
มี 53 67.9 

ไมมี 25 32.1 
รวม 78 100 

 
  จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการวางแผนการดําเนินงาน 
จํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 67.9 และไมมีการวางแผนการดําเนินงานจํานวน 25 คน คิดเปนรอย
ละ 32.1   
 
ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของการวาง
แผนการดําเนินงาน 
 

ประเภทการวางแผนการดาํเนินงาน จํานวน รอยละ 
แผนองคการและการจัดการ 28 52.8 
แผนการผลิตและการปฏิบัติการ 24 45.3 
แผนการตลาด 41 77.4 
แผนการเงิน 32 60.4 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการวางแผนการดําเนินงาน จํานวน 53 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการวางแผนการดําเนินงานสวน
ใหญวางแผนดานแผนการตลาด จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 77.4รองลงมาคือ แผนการเงิน
จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 60.4และแผนองคการและการจัดการ จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 
52.8ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาของแผน 
 

ระยะเวลาของแผน จํานวน รอยละ 
แผนงานระยะส้ัน 37 69.8 
แผนงานระยะปานกลาง 22 41.5 
แผนงานระยะยาว 5 9.4 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการวางแผนการดําเนินงาน จํานวน 53 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการวางแผนการดําเนินงานสวน
ใหญวางแผนงานระยะส้ันจํานวน 37คน คิดเปนรอยละ 69.8 รองลงมาคือ แผนงานระยะปานกลาง 
จํานวน 22คน คิดเปนรอยละ 41.5 และแผนงานระยะยาวจํานวน5 คน คิดเปนรอยละ9.4 
 
ตารางท่ี 26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูวางแผน 
 

ผูวางแผน จํานวน รอยละ 
เจาของราน 32 60.4 
ผูจัดการราน 3 5.7 
เจาของราน/ผูจัดการรานวางแผนรวมกับพนักงาน 18 34.0 

รวม 53 100 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการวางแผนการดําเนินงาน จํานวน 53 คน  
 
  จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการวางแผนการดําเนินงานสวน
ใหญวางแผนงานโดยเจาของราน จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 60.4 รองลงมาคือ เจาของราน/
ผูจัดการรานวางแผนรวมกับพนักงานจํานวน 18  คน คิดเปนรอยละ 34.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคของธุรกิจ 
 

วัตถุประสงคของธุรกิจ จํานวน รอยละ 
รายรับเพิ่มข้ึน 48 61.5 
กําไรเพ่ิมข้ึน 33 42.3 
ลูกคามีความพงึพอใจสูงสุด 69 88.5 
ลดคาใชจายหรือตนทุน 20 25.6 
พัฒนาธุรกิจใหแตกตาง 27 34.6 
อ่ืนๆ 2 2.6 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีวัตถุประสงคเพื่อใหลูกคามี
ความพึงพอใจสูงสุด จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 88.5รองลงมาคือ เพื่อใหมีรายรับเพิ่มข้ึนจํานวน 
48 คน คิดเปนรอยละ 61.5และเพื่อใหมีกําไรเพ่ิมข้ึน จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 42.3ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโครงสรางของธุรกิจ 
 

โครงสรางธุรกิจ จํานวน รอยละ 
โครงสรางแบบงายไมเปนทางการ 72 92.3 
โครงสรางแบบเปนทางการ 6 7.7 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีโครงสรางของธุรกิจแบบ
งายไมเปนทางการ จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 92.3 และมีโครงสรางแบบเปนทางการ จํานวน 6 
คน คิดเปนรอยละ 7.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการมอบหมายอํานาจ
หนาท่ี 
 

การมอบหมายอํานาจ จํานวน รอยละ 
มอบหมายอํานาจอยางชัดเจน 63 80.8 
มอบหมายอํานาจไมชัดเจน 7 9.0 
ไมมีการมอบหมายอํานาจ 8 10.3 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญดําเนินงานรานนวดเพื่อ
สุขภาพโดยมีการมอบหมายอํานาจอยางชัดเจนจํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 80.8 รองลงมาคือ ไม
มีการมอบหมายอํานาจจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 10.3 และมีการมอบหมายอํานาจไมชัดเจน
จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 9.0 ตามลําดับ 
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ดานองคกรและการจัดการ  (การจัดคนเขาทํางาน) 
 
ตารางท่ี 30 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
ปจจัยในการคัดเลือกคนเขาทํางาน 
 

ปจจัยในการคดัเลือกคน 
ระดับความพงึพอใจ 

คาเฉล่ีย  
ความหมาย 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

1. อายุ 1 
(1.3) 

17 
(21.8) 

43 
(55.1) 

15 
(19.2) 

2 
(2.6) 

3.0 
ปานกลาง 

2. เพศ 13 
(16.7) 

16 
(20.5) 

45 
(57.7) 

4 
(5.1) 

0 
(0.0) 

3.49 
ปานกลาง 

3. มีใบประกาศนียบัตรรับรอง 32 
(41.0) 

26 
(33.3) 

20 
(25.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.15 
มาก 

4. ประสบการณ 39 
(50.0) 

16 
(20.5) 

23 
(29.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
มาก 

5. บุคลิกภาพ 19 
(24.4) 

38 
(48.7) 

17 
(21.8) 

2 
(2.6) 

2 
(2.6) 

3.90 
มาก 

6. ความสามารถหลากหลาย 35 
(44.9) 

19 
(24.4) 

22 
(28.2) 

0 
(0.0) 

2 
(2.6) 

4.09 
มาก 

 

  จากตารางท่ี 30  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยในการคัดเลือก
พนักงานสวนใหญอยูในระดับมาก โดยมีปจจัยดังนี้ ประสบการณ คาเฉล่ีย 4.21 มีใบ
ประกาศนียบัตร คาเฉล่ีย 4.15 มีความสามารถหลากหลาย คาเฉล่ีย 4.09 และบุคลิกภาพ คาเฉล่ีย 
3.90 ตามลําดับ สวนปจจัยดานเพศและอายุ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง  
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการสอนงานกอน
ปฏิบัติงาน 
 

การสอนงาน จํานวน รอยละ 
มี 73 93.6 

ไมมี 5 6.4 
รวม 78 100 

 
  จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการสอนงานกอนปฏิบัติงาน
จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 93.6 และไมมีการสอนงานกอนปฏิบัติงาน จํานวน 5 คน คิดเปนรอย
ละ 6.4   
 
ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการฝกอบรมเพื่อพัฒนา
ความสามารถ 
 

การฝกอบรม จํานวน รอยละ 
มี 65 83.3 

ไมมี 13 16.7 
รวม 78 100 

 
  จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีการฝกอบรมเพื่อพัฒนา
ความสามารถจํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 83.3 และไมมีการการฝกอบรมเพื่อพัฒนา
ความสามารถจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 16.7   
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจายคาตอบแทนการ
ทํางาน 
 

คาตอบแทน จํานวน รอยละ 
คาจางตามช่ัวโมงการนวด 62 79.5 
คาจางประจํารายเดือน 7 9.0 
คาจางประจํารายเดือนและจายเพิ่มตามช่ัวโมง 9 11.5 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 33  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ จายคาตอบแทนคาจางตาม
ช่ัวโมงการนวด มีจํานวน 62  คน คิดเปนรอยละ 79.5  รองลงมาคือ จายคาจางประจํารายเดือนและ
จายเพ่ิมตามช่ัวโมงมีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 11.5 และจายคาจางประจํารายเดือน มีจํานวน 7 
คน คิดเปนรอยละ 9.0 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามหลักเกณฑการกําหนด
คาจาง 
 

หลักเกณฑการกําหนดคาจาง จํานวน รอยละ 
อายุการทํางาน 10 12.8 
ความสามารถของพนักงาน 46 59.0 
ประสบการณการทํางาน 27 34.6 
กฎหมายแรงงาน 11 14.1 
ความสามารถในการจายของกิจการ 34 43.6 
คูแขง 5.1 6.5 
อ่ืนๆ 1.5 1.9 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 อ่ืนๆ หมายถึง ความขยันของพนักงาน 
  
  จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ หลักเกณฑการกําหนดคาจาง
จากความสามารถของพนักงาน มีจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 59.0รองลงมาคือ ความสามารถใน
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การจายของกิจการมีจํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 43.6และจากประสบการณการทํางาน มี 27 คน 
คิดเปนรอยละ 34.6ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใหสวัสดิการ 
 

สวัสดิการ จํานวน รอยละ 
โบนัสพิเศษ 31 39.7 
ประกันสังคม 30 38.5 
การลาหยุด 54 69.2 
คาอาหาร 21 26.9 
ท่ีพักอาศัย 13 16.7 
ชุดทํางาน 30 38.5 
อ่ืนๆ 3 3.8 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 อ่ืนๆ คือ มีอาหารใหพนักงาน และเล้ียงอาหารเย็นเปนบางคร้ัง 
 
  จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการใหสวัสดิการแก
พนักงาน คือการลาหยุด จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 69.2รองลงมาคือโบนัสพิเศษ มีจํานวน 31 
คนคิดเปนรอยละ 39.7ประกันสังคมและชุดทํางาน จํานวน 30 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 38.5
ตามลําดับ 
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ดานองคกรและการจัดการ  (การส่ังการ) 
 
ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจูงใจพนักงาน 
 

การจูงใจ จํานวน รอยละ 
ใหอิสระในการทํางาน 43 55.1 
ใหคอมมิชช่ัน 3 3.8 
ดูแลเอาใจใสอยางใกลชิด 32 41.0 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจูงใจพนักงานโดยใหอิสระ
ในการทํางาน จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 55.1 รองลงมาคือ ดูแลเอาใจใสอยางใกลชิด จํานวน 32 
คน คิดเปนรอยละ 41.0 และใหคอมมิชช่ัน จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 3.8 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการส่ังการ 
 

การส่ังการ จํานวน รอยละ 
ส่ังงานใหผูจัดการดูแลรับผิดชอบ 33 42.3 
ส่ังงานโดยตรงกอนเร่ิมทํางาน 43 55.1 
อ่ืนๆ 2 2.6 

รวม 78 100 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ คือมอบหมายหนาท่ีและจัดลําดับการทํางานแตละวัน 
 
  จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญส่ังการโดยการส่ังงานโดยตรง
กอนเร่ิมทํางาน จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 55.1 รองลงมาคือ ส่ังงานใหผูจัดการดูแลรับผิดชอบ 
จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 42.3  
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ดานองคกรและการจัดการ  (การควบคุม) 
 
ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคุณสมบัติท่ีมีผลตอการ
ประเมินผลพนักงาน 
 

คุณสมบัต ิ จํานวน รอยละ 
ความซ่ือสัตย 63 80.8 
มนุษยสัมพนัธดี 68 87.2 
ขยันอดทน 59 75.6 
ตรงตอเวลา 53 67.9 
ความพึงพอใจของลูกคา 56 71.8 
มีไหวพริบแกปญหาเฉพาะหนาได 42 53.8 
อ่ืนๆ 7 9.0 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 อ่ืนๆ หมายถึงการดูแลสุขภาพ/บุคลิกภาพ กริยามารยาทดี และมีความคิดสรางสรรค 
 
  จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเมินผลพนักงานโดย
พิจารณาจากคุณสมบัติดาน การมีมนุษยสัมพันธดี จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 87.2รองลงมาคือ 
ความซ่ือสัตย จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 80.8ขยันอดทน จํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 75.6
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการนําผลการประเมิน
ไปใชประโยชน 

การใชประโยชน จํานวน รอยละ 
ข้ึนเงินเดือน 8 10.3 
เบ้ียขยนั 2 2.6 
ปรับปรุงดานบริการ 55 70.5 
ปรับปรุงดานบุคลากร 12 15.4 
อ่ืนๆ 1 1.3 

รวม 78 100 
หมายเหตุ:    อ่ืนๆ หมายถึงไมมีการนําผลการประเมินไปใชประโยชน 
 
  จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนําผลการประเมินไปใช
ประโยชน เพื่อปรับปรุงดานบริการ จํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 70.5 รองลงมาคือ ปรับปรุงดาน
บุคลากรจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 15.4 และ ข้ึนเงินเดือนจํานวน 8คนคิดเปนรอยละ10.3 
 
ตารางท่ี 40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูประเมินผลการ
ปฏิบัติงานของพนักงาน 

ผูประเมิน จํานวน รอยละ 
เจาของกิจการ 45 57.7 
ผูจัดการราน 13 16.7 
พนักงาน 5 6.4 
เจาของรานหรือผูจัดการประเมินรวมกับพนักงาน 15 19.2 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเมินผลการปฏิบัติงาน
ของพนักงานโดยเจาของกิจการ จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 57.7 รองลงมาคือ เจาของรานหรือ
ผูจัดการประเมินรวมกับพนักงานจํานวน15 คน คิดเปนรอยละ 19.2 และ ผูจัดการรานจํานวน 13 
คนคิดเปนรอยละ16.7 
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ดานการผลิตและปฏิบัติการ 
 
ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการปรับปรุงสินคาและบริการ 
 

การปรับปรุงสินคา จํานวน รอยละ 
มี 72 92.3 

ไมมี 6 7.7 
รวม 78 100 

 
  จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการปรับปรุงสินคาและ
บริการจํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 92.3 และไมมีการปรับปรุงสินคาและบริการ จํานวน 6 คน คิด
เปนรอยละ 7.7   
 
ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรานท่ีมีการปรับปรุง
สินคาและบริการ 
 

การปรับปรุงสินคาและบริการ จํานวน รอยละ 
มีสินคาใหมๆ อยูเสมอ 16 22.2 
ปรับปรุงดานสถานท่ีใหใชบริการไดสะดวกข้ึน 58 80.6 
ปรับปรุงความรวดเร็วในการใหบริการ 36 50.0 
อ่ืนๆ 2 2.8 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการปรับปรุงสินคาและบริการ จํานวน 72 คน (ตอบได
มากกวา 1ขอ) อ่ืนๆ หมายถึงปรับปรุงรานใหสะอาด เชน ทาสี เปล่ียนพรม 
 
  จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการปรับปรุงสินคาและ
บริการในดานสถานท่ีใหใชบริการไดสะดวกขึ้นจํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 80.6รองลงมาคือ
ปรับปรุงความรวดเร็วในการใหบริการ จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 50.0และมีสินคาใหมๆ อยู
เสมอ จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 22.2ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการควบคุมคุณภาพ 
 

การควบคุมคณุภาพ จํานวน รอยละ 
มี 77 98.7 

ไมมี 1 1.3 
รวม 78 100 

 
  จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการควบคุมคุณภาพ จํานวน 
77 คน คิดเปนรอยละ 98.7 และไมมีการควบคุมคุณภาพ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 1.3   
 
ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรานท่ีมีการควบคุม
คุณภาพ 
 

การควบคุมคณุภาพ จํานวน รอยละ 
รับฟงความคิดเห็นจากลูกคาโดยตรง 74 96.1 
ใหลูกคากรอกแบบฟอรมแสดงความคิดเหน็ 15 19.5 
สังเกตจากพฤติกรรมลูกคา 45 58.4 
อ่ืนๆ 4 5.2 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการควบคุมคุณภาพ จํานวน 77คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)   
อ่ืนๆ หมายถึงควบคุมการปฏิบัติงานของพนักงาน 
 
  จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการควบคุมคุณภาพในการบริการ
สวนใหญใชการรับฟงความคิดเห็นจากลูกคาโดยตรง มีจํานวน 74 คน คิดเปนรอยละ 96.1รองลงมา
คือ สังเกตจากพฤติกรรมลูกคาจํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 58.4และใหลูกคากรอกแบบฟอรม
แสดงความคิดเห็น จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 19.5ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการนําความคิดเห็นของ
ลูกคามาปรับปรุงการดําเนินงาน 
 

การนําความคดิเห็นมาปรับปรุง จํานวน รอยละ 
มี 76 97.4 

ไมมี 2 2.6 
รวม 78 100 

 
  จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนําความคิดเห็นของลูกคามา
ปรับปรุงการดําเนินงาน จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 97.4 และไมมีการนําความคิดเห็นมา
ปรับปรุง จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 2.6 
 
ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการคัดเลือกผลิตภัณฑ 
 

วิธีการคัดเลือกผลิตภณัฑ จํานวน รอยละ 
ราคาถูกกวารายอ่ืน 12 15.4 
มีช่ือเสียง 21 26.9 
บริการหลังการขาย 27 34.6 
สะดวกในการซ้ือและจัดสง 40 51.3 
อ่ืนๆ 13 16.7 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 อ่ืนๆ หมายถึงลูกคาใหการตอบรับ คุณภาพของผลิตภัณฑ และลูกคาใชแลวติดใจ 
  
  จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชวิธีการคัดเลือกผลิตภัณฑ
จากความสะดวกในการซ้ือและจัดสง จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 51.3รองลงมาคือ บริการหลัง
การขาย จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 34.6และ มีช่ือเสียงจํานวน 21คนคิดเปนรอยละ26.9 
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ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยในการพิจารณา
ทําเลที่ตั้ง 
 

การเลือกทําเลท่ีตั้ง จํานวน รอยละ 
ราคาคาเชา 4 5.1 
การเดินทางไปมาสะดวก 9 11.5 
อยูในยานธุรกจิ ใกลกลุมลูกคา 65 83.3 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกทําเลท่ีตั้งรานนวดเพ่ือ
สุขภาพโดย อยูในยานธุรกิจใกลกลุมลูกคา จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 83.3 รองลงมาคือ การ
เดินทางไปมาสะดวก จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 11.5 และราคาคาเชา จํานวน 4 คน คิดเปนรอย
ละ 5.1 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยในการพิจารณา
จัดสรรพื้นท่ีภายในราน 
 

การจัดสรรพื้นท่ี จํานวน รอยละ 
กระบวนการทํางานสะดวก 60 76.9 
ตามหลักฮวงจุย 5 6.4 
งบประมาณ 13 16.7 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 48  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจัดสรรพื้นท่ีภายในรานโดย
เนนกระบวนการทํางานสะดวก มีจํานวน 60  คน คิดเปนรอยละ 76.9 รองลงมาคือ พิจารณาตาม
งบประมาณ มีจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 16.7 และตามหลักฮวงจุย จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 
6.4 ตามลําดับ 
 
 
 



 
46 

 

ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการวางแผนกําลังคน 
 

การวางแผนกําลังคน จํานวน รอยละ 
มี 60 76.9 

ไมมี 18 23.1 
รวม 78 100 

 
จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการวางแผนกําลังคน 

จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 76.9 และไมมีการวางแผนกําลังคน จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 
23.1 
 
ตารางท่ี 50 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรานท่ีมีการวางแผน
กําลังคน 
 

การวางแผนกําลังคน จํานวน รอยละ 
ปรับลดปริมาณพนกังานตามฤดูกาลทองเท่ียว 44 73.3 
ใชขอมูลในอดีตมาพยากรณปริมาณลูกคา 27 45.0 
อ่ืนๆ 3 5.0 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการวางแผนกําลังคน จํานวน 60 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 อ่ืนๆ หมายถึงจะสรรหาเม่ือถึงฤดูทองเท่ียว 
 
  จากตารางท่ี 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการวางแผนกําลังคนให
เพียงพอกับความตองการของลูกคาโดยปรับลดปริมาณพนักงานตามฤดูกาลมีจํานวน44 คน คิดเปน
รอยละ 73.3รองลงมาคือ ใชขอมูลในอดีตมาพยากรณปริมาณลูกคามีจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 
45.0 และ จะสรรหาเม่ือถึงฤดูทองเท่ียวมีจํานวน3คน คิดเปนรอยละ5.0 
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ดานการตลาด 
 
ตารางท่ี 51 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความแตกตางจากท่ีอ่ืน 
 

ความแตกตาง จํานวน รอยละ 
คุณภาพของบริการ 47 60.3 
คุณภาพของบคุลากร 17 21.8 
สถานท่ีใหบริการ 7 9.0 
การทําการตลาด 5 6.4 
อ่ืนๆ 2 2.6 

รวม 78 100 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ หมายถึงการสงเคราะหใหคนมีงานทํา 
 
  จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาสถานบริการของ
ตนเองมีตามความแตกตางจากท่ีอ่ืนจากคุณภาพของบริการ จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 60.3 
รองลงมาคือ คุณภาพของบุคลากรจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 21.8  
 
ตารางท่ี 52 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมลูกคาหลัก 
 

กลุมลูกคาหลัก จํานวน รอยละ 
นักทองเท่ียวชาวตางชาติ 52 66.7 
นักทองเท่ียวชาวไทย 14 17.9 
ชาวตางชาติท่ีอาศัยอยูในเชียงใหม 11 14.1 
อ่ืนๆ 1 1.3 

รวม 78 100 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ หมายถึงทุกกลุมลูกคา 
 
  จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีกลุมลูกคาหลักเปน
นักทองเท่ียวชาวตางชาติ จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือนักทองเท่ียวชาวไทย 
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จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 17.9 และชาวตางชาติท่ีอาศัยอยูในเชียงใหม จํานวน 11 คน คิดเปน
รอยละ 14.1ตามลําดับ 
 
ดานการตลาด (ดานบริการ) 
 
ตารางท่ี 53 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบริการท่ีมี 
 

บริการ จํานวน รอยละ 
นวดแผนไทย 75 96.2 
นวดฝาเทา 72 92.3 
นวดประคบสมุนไพร 40 51.3 
อบสมุนไพร 15 19.2 
อ่ืนๆ 38 48.7 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     อ่ืนๆ หมายถึงนวดนํ้ามัน ขัดตัว/ขัดหนา นวดหนา นวดประคบไฮเทคและทําเล็บ 
 
  จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจัดใหมีบริการดานนวดแผน
ไทย จํานวน 75 คน คิดเปนรอยละ 96.2รองลงมาคือ นวดฝาเทา จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 92.3
และนวดประคบสมุนไพร จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 51.3ตามลําดับ 
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ดานการตลาด(ดานราคา) 
 
ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามหลักเกณฑในการกําหนด
คาบริการ 
 

การกําหนดคาบริการ จํานวน รอยละ 
กําหนดตํ่ากวาคูแขง 5 6.4 
กําหนดเทากับคูแขง 25 32.1 
กําหนดจากราคาตนทุน 24 30.8 
กําหนดจากคาใชจายภายในราน 9 11.5 
กําหนดตามการรับรูคุณคา 15 19.2 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีหลักเกณฑในการกําหนด
คาบริการโดยใชวิธีการกําหนดเทากับคูแขงขัน จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 32.1 รองลงมาคือ 
กําหนดจากราคาตนทุน จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 30.8 และกําหนดตามการรับรูคุณคา จํานวน 
15 คน คิดเปนรอยละ 19.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอัตราคาบริการโดยเฉล่ีย
ตอช่ัวโมง 
 

อัตราคาบริการตอชั่วโมง จํานวน รอยละ 
80 – 900 บาท 4 5.2 
100 บาท 2 2.5 
100 – 600 บาท 1 1.3 
130 – 600 บาท 2 2.5 
149 – 600 บาท 2 2.5 
150 บาท 1 1.3 
150 – 200 บาท 3 3.8 
150 – 250 บาท 10 12.8 
150 – 400 บาท 1 1.3 
150 – 450 บาท 3 3.8 
150 – 500 บาท 3 3.8 
150 – 600 บาท 2 2.5 
160 – 400 บาท 1 1.3 
170 บาท 3 3.8 
180 บาท 2 2.5 
180 – 250 บาท 2 2.5 
180 – 500 บาท 1 1.3 
180 – 1,200 บาท 1 1.3 
200 บาท 4 5.2 
200 – 250 บาท 1 1.3 
200 – 400 บาท 2 2.5 
200 – 500 บาท 7 8.9 
250 บาท 1 1.3 
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ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอัตราคาบริการโดยเฉล่ีย
ตอช่ัวโมง (ตอ) 
 

อัตราคาบริการตอชั่วโมง จํานวน รอยละ 
250 – 1,000 บาท 1 1.3 
400 บาท 1 1.3 
500 บาท 3 3.8 
550 บาท 1 1.3 
600 – 2,000 บาท 1 1.3 
ไมระบุราคา 12 15.4 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอัตราคาบริการระหวาง 100 
– 250 บาท จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 12.8 รองลงมาคือ ระหวาง 200 – 500 บาท จํานวน 7 คน 
คิดเปนรอยละ 8.9 ท้ังนี้มีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมระบุราคาคาบริการจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 
15.4 
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ดานการตลาด(ดานสถานท่ี) 
 

ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชองทางในการติดตอใช
บริการ 
 

บริการ จํานวน รอยละ 
ผานนายหนา เชน ไกด คนขับรถรับจาง 30 38.5 
ผานอินเตอรเน็ต 21 26.9 
ผานบริษัททัวร 17 21.8 
ติดตอดวยตนเอง 78 100.0 
อ่ืนๆ 5 6.4 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 อ่ืนๆ หมายถึงติดตอทางโทรศัพท เพื่อนบอกตอและติดตอผานโรงแรม/เกสทเฮาส 
 
  จากตารางท่ี 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลูกคาติดตอใชบริการโดยใช
ชองทางติดตอดวยตนเอง มีจํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 100.0รองลงมาคือ ผานนายหนา เชน ไกด 
คนขับรถรับจาง จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 38.5และ ผานอินเตอรเน็ต จํานวน 21 คน คิดเปน
รอยละ 26.9ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบในการติดตอใชบริการ 
 

บริการ จํานวน รอยละ 
ใหบริการเฉพาะท่ีราน 46 59.0 
ใหบริการถึงบานลูกคาหรือสถานท่ีท่ีลูกคาตองการ 3 3.8 
ใหบริการท่ีรานและนอกสถานท่ี 29 37.2 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหบริการแกลูกคาเฉพาะที่
ราน จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 59.0 รองลงมาคือ ใหบริการท่ีรานและนอกสถานท่ีจํานวน 29 
คน คิดเปนรอยละ 37.2 และใหบริการถึงบานลูกคาหรือสถานท่ีท่ีลูกคาตองการ จํานวน 3 คน คิด
เปนรอยละ 3.8 ตามลําดับ 
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ดานการตลาด(ดานการสงเสริมการตลาด) 
 

ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจัดกิจกรรมสงเสริม
การตลาด 
 

การนําความคดิเห็นมาปรับปรุง จํานวน รอยละ 
มี 54 69.2 

ไมมี 24 30.8 
รวม 78 100 

 
  จากตารางท่ี 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการจัดกิจกรรมสงเสริม
การตลาด จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 69.2 และไมมีการจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาด จํานวน 24 
คน คิดเปนรอยละ 30.8   
 
ตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรานท่ีมีการจัดกิจกรรม
สงเสริมการตลาด 
 

การจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน แผนพับ เวบ็ไซต 42 77.8 
การประชาสัมพันธ เชน ใหขอมูลทางวารสาร 11 20.4 
พนักงานขายแนะนําสินคาและบริการ 10 18.5 
การสงเสริมการขาย เชน สวนลดตางๆ 34 63.0 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาด จํานวน 54 คน (ตอบได
มากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีการจัดกิจกรรมสงเสริม
การตลาด ใชวิธีการโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน แผนพับ เว็บไซต  จํานวน 42  คน คิดเปนรอยละ 
77.8รองลงมาคือ การสงเสริมการขาย เชน สวนลดตางๆ จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 63.0และ
การประชาสัมพันธ เชน ใหขอมูลทางวารสาร จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 20.4ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการจัดกิจกรรม  
สงเสริมการตลาด 
 

ความถ่ีในการจัดกิจกรรม จํานวน รอยละ 
เปนประจําทุกเดือน 29 53.7 
3 เดือนคร้ัง 9 16.7 
6 เดือนคร้ัง 6 11.1 
ปละคร้ัง 10 18.5 

รวม 54 100 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาด จํานวน 54 คน  
 
  จากตารางท่ี 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความถ่ีในการจัดกิจกรรม
สงเสริมการตลาดเปนประจําทุกเดือน จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 53.7 รองลงมาคือ ปละคร้ัง 
จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 18.5 และ 3 เดือนคร้ัง จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ  16.7  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 61 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการโฆษณาผานส่ือ 
 

การโฆษณาผานส่ือ จํานวน รอยละ 
มี 50 92.6 

ไมมี 4 7.4 
รวม 54 100 

หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาด จํานวน 54 คน  
 
  จากตารางท่ี 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาด
สวนใหญมีการโฆษณาผานส่ือ จํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 92.6 และไมมีการโฆษณาผานส่ือ 
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 7.4 
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ตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามส่ือท่ีใชในการโฆษณา 
 

ส่ือโฆษณา จํานวน รอยละ 
ปายโฆษณา 22 44.0 
เว็บไซต 23 46.0 
หนังสือ วารสารทองถ่ิน 17 34.0 
โบชัวร แผนพบั 33 66.0 
โฆษณาทางวทิย ุ 4 8.0 
อ่ืนๆ 3 6.0 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการโฆษณาผานส่ือ จํานวน 50 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     อ่ืนๆ หมายถึง Facebook 
 
  จากตารางท่ี 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการโฆษณาผานส่ือสวนใหญใชการ
โฆษณาโดยโบชัวร แผนพับ จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 66.0รองลงมาคือ โฆษณาผานเว็บไซต
จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 46.0และปายโฆษณา จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 44.0ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจัดกิจกรรมสงเสริม
การขาย 
 

การจัดกิจกรรมสงเสริมการขาย จํานวน รอยละ 
มี 39 72.2 

ไมมี 15 27.8 
รวม 54 100 

 
  จากตารางท่ี 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาด
สวนใหญมีการจัดกิจกรรมสงเสริมการขาย จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 72.2 และไมมีการจัด
กิจกรรมสงเสริมการขาย จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 27.8   
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ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรานท่ีมีการจัดกิจกรรม
สงเสริมการขาย 
 

การจัดกิจกรรมสงเสริมการขาย จํานวน รอยละ 
การลดราคา 27 69.2 
การสะสมช่ัวโมง 17 43.6 
การสะสมคูปองสวนลด 4 10.3 
สิทธิพิเศษสําหรับสมาชิก 16 41.0 
การแจกของแถม 2 5.1 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการจัดกิจกรรมสงเสริมการขาย จํานวน 39 คน (ตอบได
มากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 64 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการจัดกิจกรรมสงเสริมการขายสวน
ใหญใชวิธีการลดราคา จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 69.2รองลงมาคือ การสะสมช่ัวโมง จํานวน 17 
คน คิดเปนรอยละ 43.6และสิทธิพิเศษสําหรับสมาชิกจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 41.0ตามลําดับ 
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ดานการตลาด(ดานพนักงาน) 
 

ตารางท่ี 65 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการดูแลพนักงานให
เปนท่ีประทับใจแกลูกคา 
 

การดูแลพนักงาน จํานวน รอยละ 
การแตงกายดวยเคร่ืองแบบมาตรฐาน 50 64.1 
ความสะอาดของรางกาย 55 70.5 
การแตงหนาท่ีดูสะอาดเปนธรรมชาติ 34 43.6 
ทักษะหรือทานวดทีเ่ปนมาตรฐาน 68 87.2 
กิริยามารยาทของพนักงาน 59 75.6 
อ่ืนๆ 2 2.6 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     อ่ืนๆ หมายถึงเอาใจใสในการทํางาน และใหพนักงานกระตือรือรนอยูเสมอ 
 
  จากตารางท่ี 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวิธีการดูแลพนักงานใหเปน
ท่ีประทับใจแกลูกคา โดยใหพนักงานมีทักษะหรือทานวดท่ีเปนมาตรฐาน จํานวน 68  คน คิดเปน
รอยละ 87.2รองลงมาคือ กิริยามารยาทของพนักงาน จํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 75.6และ ความ
สะอาดของรางกาย จํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 70.5ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 66 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจัดฝกอบรมความรู 
 

การฝกอบรม จํานวน รอยละ 
          ตอเนื่อง 45 57.7 
ไมตอเนื่อง 33 42.3 

รวม 78 100 
  

  จากตารางท่ี 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจัดใหมีการฝกอบรมความรู
อยางสมํ่าเสมอและตอเนื่อง จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 57.7 และมีการฝกอบรมความรูแบบไม
ตอเนื่อง จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 42.3   
ดานการตลาด(ดานกระบวนการใหบริการ) 
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ตารางท่ี 67 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความรวดเร็วในการติดตอ
เขารับบริการ 
 

ระดับความรวดเร็ว จํานวน รอยละ 
มาก 37 47.4 

ปานกลาง 41 52.6 
รวม 78 100 

 
จากตารางท่ี 67 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีกระบวนการในการติดตอ

เขารับบริการ ในระดับปานกลาง จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 52.6 และระดับมาก จํานวน 37 
คน คิดเปนรอยละ 47.4 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 68 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีของขอผิดพลาด
ในการใหบริการ 
 

ความถ่ีของขอผิดพลาด จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 คร้ัง 33 42.3 
มากกวา 1 คร้ังแตไมเกิน 5 คร้ัง 43 55.1 
มากกวา 5 คร้ังแตไมเกิน 10 คร้ัง 2 2.6 

รวม 78 100 
 
  จากตารางท่ี 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความถ่ีของขอผิดพลาดใน
การใหบริการ มากกวา 1 คร้ังแตไมเกิน 5 คร้ัง มีจํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 55.1 นอยกวา 1 คร้ัง 
มีจํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 42.3 และมากกวา 5 คร้ังแตไมเกิน 10 คร้ัง มีจํานวน 2 คน คิดเปน
รอยละ 2.6 ตามลําดับ 
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ดานการตลาด (ดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ) 
 
ตารางท่ี 69 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานสภาพแวดลอม
ทางกายภาพท่ีสงผลตอการใชบริการ 
 

ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ จํานวน รอยละ 
การตกแตงราน 42 53.8 
ความสะอาดของราน 63 80.8 
ความรวดเร็วในการใหบริการ 47 60.3 
การแตงกายของพนักงาน 40 51.3 
อ่ืนๆ 11 14.1 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 อ่ืนๆ หมายถึงความเปนมาตรฐานจากกระทรวงสาธารณสุข คุณภาพของพนักงาน ความ
สุภาพและมารยาทของพนักงาน 
 
  จากตารางท่ี 69 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คิดวาลูกคาตัดสินใจเลือกใช
บริการโดยพิจารณาจากปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ โดยเนนความสะอาดของราน 
จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 80.8รองลงมาคือ ความรวดเร็วในการใหบริการจํานวน 47 คน คิด
เปนรอยละ 60.3และการตกแตงราน จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 53.8ตามลําดับ 
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ดานการเงนิ 
 

ตารางท่ี 70  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินลงทุน
เบ้ืองตน 
 

เงินลงทุนเบื้องตน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 250,000 บาท 30 38.5 
250,001 – 500,000 บาท 24 30.5 
500,001 – 750,000 บาท 8 10.3 
มากกวา 750,000 บาท 16 20.5 

รวม 78 100 
 

  จากตารางท่ี  70  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชเงินลงทุนเบ้ืองตน
โดยประมาณ ไมเกิน 250,000 บาท  จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 38.5  รองลงมาคือ250,001 – 
500,000 บาทจํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 30.5 มากกวา 750,000 บาท จํานวน 16 คน คิดเปนรอย
ละ 20.5ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 71  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการ
ดําเนินงานตอเดือน 
 

คาใชจายตอเดอืน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 50,000 บาท 35 44.9 
50,001 – 100,000 บาท 22 28.2 
100,001 – 150,000 บาท 10 12.8 
มากกวา 150,000 บาท 11 14.1 

รวม 78 100 
  

  จากตารางท่ี 71 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายในการดําเนินงาน
ตอเดือนไมเกิน 50,000 บาท มีจํานวน 35  คน คิดเปนรอยละ 44.9 รองลงมาคือ50,001 – 100,000 
บาท มีจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 28.2 และมากกวา 150,000 บาท มีจํานวน 11 คน คิดเปนรอย
ละ 14.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  72  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงเงินทุน 
 

แหลงเงินทุน จํานวน รอยละ 
เงินทุนสวนตัว 65 83.3 
กูยืมจากญาติพี่นอง 1 1.3 
กูยืมจากสถาบันการเงิน 24 30.8 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 72 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีแหลงเงินทุนท่ีใชในธุรกิจ 
โดยใชเงินทุนสวนตัว มีจํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 83.3รองลงมาคือ กูยืมจากสถาบันการเงิน 
จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 30.8และกูยืมจากญาติพี่นอง จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 1.3
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 73 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการนําเงินสดคงเหลือ
ไปใช 
 

การใชเงินสดคงเหลือ จํานวน รอยละ 
เก็บไวใชหมุนเวียนในเดือนถัดไป 63 80.8 
ฝากธนาคาร 33 42.3 
นําไปปรับปรุงราน 52 66.7 
ลงทุนในธุรกจิอ่ืน 4 5.1 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 73 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนําเงินสดคงเหลือเก็บไว
สําหรับใชหมุนเวียนในเดือนถัดไป จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 80.8รองลงมาคือ นําไปปรับปรุง
ราน จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 66.7และฝากธนาคาร จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 42.3
ตามลําดับ 
 
 
 



 
62 

 

ตารางท่ี 74 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจัดทําบัญชี 
 

การจัดทําบัญช ี จํานวน รอยละ 
มี 61 78.2 

ไมมี 17 21.8 
รวม 78 100 

 
  จากตารางท่ี 74 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการจัดทําบัญชี จํานวน 61 
คน คิดเปนรอยละ 78.2 และไมมีการจัดทําบัญชี จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 21.8 
 
ตารางท่ี 75 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรานท่ีมีการจัดทําบัญชี 
 

วิธีการจัดทําบัญชี จํานวน รอยละ 
จัดทําแบบงาย 45 73.8 
จางคนมาบันทึกบัญชี 6 9.8 
จัดทําบัญชีถูกตองตามกฎหมาย 12 19.7 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการจัดทําบัญชี จํานวน 61 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 75 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการจัดทําบัญชีสวนใหญใชวิธีการ
จัดทําบัญชีแบบงาย จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 73.8รองลงมาคือ จัดทําบัญชีถูกตองตามกฎหมาย 
จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 19.7และจางคนมาบันทึกบัญชี จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 9.8
ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 ปญหาในการดาํเนินงานรานนวดเพื่อสุขภาพ 
 
ตารางท่ี 76 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานองคกรและ
การจัดการ 
 

ปญหาดานองคกรและการจัดการ จํานวน รอยละ 
ไมมีการวางแผนงานท่ีด ี 20 25.6 
ไมมีการแบงแยกหนาท่ีการทํางานอยางชัดเจน 12 15.4 
พนักงานลาหยุดงานบอย 38 48.7 
พนักงานไมพอใจผลตอบแทน ส่ิงจูงใจ 5 6.4 
การทุจริตของพนักงาน 4 5.1 
พนักงานขาดความสามารถไมมีทักษะ 9 11.5 
พนักงานขาดประสบการณ 4 5.1 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 76 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดานองคกรและการ
จัดการในเร่ืองเกี่ยวกับ พนักงานลาหยุดงานบอย จํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 48.7รองลงมาคือ ไม
มีการวางแผนงานที่ดีจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 25.6และไมมีการแบงแยกหนาท่ีการทํางาน
อยางชัดเจนจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 15.4ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 77 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนวทางการแกปญหา
ดานองคกรและการจัดการ 
 

การแกปญหาดานองคกรและการจัดการ จํานวน รอยละ 
ตั้งกฎระเบียบการลาใหเหมือนราชการหรือบริษัท 1 25.0 
ผูบริหารตองเปนกลางคอยปรับความคิดใหทุกคน 1 25.0 
ตั้งกฎระเบียบใหรัดกุมแตตองไมทําใหพนักงานอึดอัด
จนเกนิไป 

2 50.0 

รวม 4 100 
หมายเหตุ: จากคําถามปลายเปดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหขอมูล จํานวน 4 คน  
 
  จากตารางท่ี 77 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีแนวทางในการแกไขปญหาดาน
องคกรและการจัดการสวนใหญ ใหตั้งกฎระเบียบใหรัดกุมแตตองไมทําใหพนักงานอึดอัด
จนเกินไป จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 50.0 ตั้งกฎระเบียบใหเหมือนราชการหรือบริษัทในเร่ืองการ
ลา และผูบริหารตองเปนกลางคอยปรับความคิดใหทุกคนและ จํานวน 1 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 
25.0 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 78 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการผลิตและ
การปฏิบัติการ 
 

ปญหาดานการผลิตและการปฏิบตัิการ จํานวน รอยละ 
คาวัสดุอุปกรณมีราคาสูง 13 16.7 
คาผลิตภัณฑท่ีใชในการบริการราคาสูง 18 23.1 
การใหบริการชา ไมเปนท่ีพอใจของลูกคา 5 6.4 
ลูกคามาใชบริการมากเกนิไป ใหบริการไดไมครบ 57 73.1 
ลูกคามาใชบริการนอย ทําใหพนักงานวางงาน 62 79.5 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 78 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดานการผลิตและการ
ปฏิบัติการ เนื่องจากลูกคามาใชบริการนอย ทําใหพนักงานวางงาน จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 
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79.5รองลงมาคือ ลูกคามาใชบริการมากเกินไป ใหบริการไดไมครบจํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 
73.1และคาผลิตภัณฑท่ีใชในการบริการราคาสูง มีจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 23.1ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 79 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนวทางการแกไขปญหา
ดานการผลิตและการปฏิบัติการ 
 

การแกไขปญหาดานการผลิตและการปฏบิัติการ จํานวน รอยละ 
หารานคาท่ีถูกกวาหรือเปล่ียนยี่หอ 1 25.0 
แจงลูกคากอนหากมีการปรับราคาข้ึน และตองเนนเร่ือง
การบริการท่ีดยีิ่งกวาเดิม 

1 25.0 

ตองมีการเก็บขอมูลในอดีตเพื่อดูวาแตละชวง มีปริมาณ
ลูกคามากนอยเพียงใด เพื่อใหจํานวน พนกังานมีความ
เหมาะสม 

1 25.0 

เรียกพนักงานนวดเสริมในกรณีท่ีลูกคาลน ใหหพนักงาน
นวดออกไปรับงานนอกไดกรณีท่ีลูกคาท่ีรานไมมี 

1 25.0 

รวม 4 100 
หมายเหตุ: จากคําถามปลายเปดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหขอมูล จํานวน 4 คน  
 
  จากตารางท่ี 79 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีปญหาดานการผลิตและการ
ปฏิบัติการมีแนวทางในการแกไขปญหา โดยใชวิธีการหารานคาท่ีถูกกวาหรือเปล่ียนยี่หอ แจงลูกคา
กอนหากมีการปรับราคาข้ึน และตองเนนเร่ืองการบริการที่ดียิ่งกวาเดิม มีการเก็บขอมูลในอดีตเพื่อ
ดูวาแตละชวง มีปริมาณลูกคามากนอยเพียงใด เพื่อใหจํานวน พนักงานมีความเหมาะสมและเรียก
หมอนวดเสริมในกรณีท่ีลูกคาลน ใหหมอนวดออกไปรับงานนอกไดกรณีท่ีลูกคาท่ีรานไมมี 
จํานวน 1 คนเทากัน  
 
 
 
 
 
 



 
66 

 

ตารางท่ี 80 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการตลาด 
 

ปญหาดานการตลาด จํานวน รอยละ 
บริการไมหลากหลาย 19 24.4 
สถานท่ีคับแคบ 18 23.1 
ไมมีกิจกรรมสงเสริมการขาย 9 11.5 
ไมมีการโฆษณา ประชาสัมพันธ 12 15.4 
การแขงขันสูง มีคูแขงขันมาก 37 47.4 
ราคาสูงกวาคูแขงขัน 2 2.6 
อ่ืนๆ 2 2.6 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 อ่ืนๆ หมายถึงไมมีปญหาในดานการตลาด 
 
  จากตารางท่ี 80 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดานการตลาด
เกี่ยวกับการแขงขันสูง มีคูแขงขันมาก จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 47.4รองลงมาคือ บริการไม
หลากหลาย จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 24.4และสถานท่ีคับแคบ จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 
23.1ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 81 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนวทางการแกไขปญหา
ดานการตลาด 
 

การแกไขปญหาดานการตลาด จํานวน รอยละ 
เพิ่มการบริการท่ีหลากหลาย 1 50.0 
สรางความแตกตางใหลูกคาไดรับรู 1 50.0 

รวม 2 100 
หมายเหตุ: จากคําถามปลายเปดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหขอมูล จํานวน 2 คน  
 

  จากตารางท่ี 81 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีปญหาดานการตลาดมีแนวทางใน
การแกไขปญหาโดยใชวิธีการเพิ่มการบริการท่ีหลากหลายและสรางความแตกตางใหลูกคาไดรับรู 
จํานวน 1 คนเทากัน  
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ตารางท่ี 82 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการเงิน 
 

ปญหาดานการเงิน จํานวน รอยละ 
รายไดไมพอกบัคาใชจาย 21 26.9 
กําไรไมเปนไปตามเปาหมาย 32 41.0 
คาใชจายในการดําเนินงานสูง 31 39.7 
ขาดสภาพคลองทางการเงิน 6 7.7 
สถาบันการเงินไมสนับสนนุการกูเงิน 3 3.8 
ไมมีการจัดทําบัญชีท่ีถูกตอง 11 14.1 
อ่ืนๆ 8 10.3 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 78 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
     อ่ืนๆ หมายถึงไมมีปญหาดานการเงิน 
 

  จากตารางท่ี 82 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาดานการเงินเกี่ยวกับ
กําไรไมเปนไปตามเปาหมาย จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 41.0รองลงมาคือ คาใชจายในการ
ดําเนินงานสูง จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 39.7และรายไดไมพอกับคาใชจาย จํานวน 21 คนคิด
เปนรอยละ 26.9ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 83 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนวทางการแกไขปญหา
ดานการเงิน 
 

การแกไขปญหาดานการเงนิ จํานวน รอยละ 
ควรมีการจัดทําระบบบัญชีใหถูกตอง เพื่อนําไปวางแผนทางการเงินได 1 50.0 
เพิ่มคุณภาพใหดีกวาท่ีเปนอยู 1 50.0 

รวม 2 100 
หมายเหตุ: จากคําถามปลายเปดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหขอมูล จํานวน 2 คน  
 

  จากตารางท่ี 83 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีปญหาดานการเงินมีแนวทางในการ
แกไขปญหา โดยใชวิธีการเพิ่มคุณภาพใหดีกวาท่ีเปนอยูและควรมีการจัดทําระบบบัญชีใหถูกตอง 
เพื่อนําไปวางแผนทางการเงินได จํานวน 1 คนเทากัน  
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ตารางท่ี 84 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะอ่ืนๆ 
 

ขอเสนอแนะ จํานวน รอยละ 
มีการนวดท่ีไมไดมาตรฐานเปดใหบริการมาก ไมมีการ
ตรวจสอบ ทําใหเกิดการแขงขันดานราคา 

3 30.0 

รัฐบาลควรกําหนดราคามาตรฐานสําหรับการนวด 
เพื่อใหเกิดการแขงขันทางดานคุณภาพการบริการ
มากกวาการลดราคา 
หนวยงานท่ีเกีย่วของตองเขมงวดตอรานนวดท่ีมีการ
นวดแฝง เพื่อไมใหเสียช่ือเสียงของจังหวัดเชียงใหม 

3 
 
 

1 

30.0 
 
 

10.0 

ตรวจสอบธุรกิจบริการการนวดท่ีไมมีใบอนุญาตและ
เบ่ียงเบนไปในทางการคาประเวณี เม่ือพบควรใช
มาตรการทางกฎหมายท่ีเขมงวด  

1 10.0 

จังหวดัเชียงใหมควรมีการประชาสัมพันธธุรกิจนวดเพือ่
สุขภาพและจดักิจกรรมสงเสริมการทองเท่ียวตาม
ฤดูกาลทองเท่ียว 

1 10.0 

ควรตั้งราคาใหเทากันเปนมาตรฐาน 1 10.0 
รวม 10 100 

หมายเหตุ: จากคําถามปลายเปดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหขอมูล จํานวน 10 คน  
 
  จากตารางท่ี 84 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีขอเสนอแนะเพื่อนํามา
ปรับปรุงการดําเนินงานของรานนวดเพื่อสุขภาพในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม คือ รัฐบาลควร
กําหนดราคามาตรฐานสําหรับการนวด เพ่ือใหเกิดการแขงขันทางดานคุณภาพการบริการมากกวา
การลดราคาและมีการนวดท่ีไมไดมาตรฐานเปดใหบริการมาก ไมมีการตรวจสอบ ทําใหเกิดการ
แขงขันดานราคา จํานวน 3 คนเทากัน และราชการตองเขมงวดตอรานนวดท่ีมีการนวดแฝง เพื่อ
ไมใหเสียช่ือเสียงของจังหวัดเชียงใหมลดหรือปด การบริการการนวดท่ีไมมีใบอนุญาตและ
เบ่ียงเบนไปในทางการคาประเวณีอยากใหจังหวัดประชาสัมพันธรานนวดและจัดกิจกรรมสงเสริม
การทองเท่ียวตามฤดูกาลทองเท่ียว  และควรตั้งราคาใหเทากันเปนมาตรฐาน จํานวน 1 คนเทากัน 
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ตารางท่ี 85 แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจดัการ จําแนกตามเงินลงทุน 
 

 

ดานองคการและการจัดการ 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การวางแผน   
มีการวางแผนการดําเนินงาน 29 

(53.7) 
24 

(100.0) 
ไมมีการวางแผนการดําเนินงาน 25 

(46.3) 
0 

(0.0) 
การวางแผนองคการและการจัดการ 

มีการวางแผนองคการและการจัดการ 
 

12 
(22.2) 

 
16 

(66.7) 
ไมมีการวางแผนองคการและการจัดการ 42 

(77.8) 
8 

(33.3) 
การวางแผนการผลิตและการปฏิบัติการ   

มีการวางแผนการผลิตและการปฏิบัติการ 10 
(18.5) 

14 
(58.3) 

ไมมีการวางแผนการผลิตและการปฏิบัติการ 44 
(81.5) 

10 
(41.7) 

การวางแผนการตลาด   
มีการวางแผนการตลาด 23 

(42.6) 
18 

(75.0) 
ไมมีการวางแผนการตลาด 31 

(57.4) 
6 

(25.0) 
การวางแผนการเงิน   

มีการวางแผนการเงิน 17 
(31.5) 

15 
(62.5) 

ไมมีการวางแผนการเงิน 37 
(68.5) 

9 
(37.5) 
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ตารางท่ี85   แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจดัการ จําแนกตามเงินลงทุน (ตอ) 

 
 

ดานองคการและการจัดการ 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การวางแผนระยะสั้น 
มีการวางแผนระยะสั้น 

 
17 

(31.5) 

 
20 

(83.3) 
ไมมีการวางแผนระยะสั้น 37 

(68.5) 
4 

(16.7) 
   

การวางแผนระยะกลาง   
มีการวางแผนระยะกลาง 10 

(18.5) 
12 

(50.0) 
ไมมีการวางแผนระยะกลาง 44 

(81.5) 
12 

(50.0) 
การวางแผนระยะยาว   

มีการวางแผนระยะยาว 1 
(1.9) 

4 
(16.7) 

ไมมีการวางแผนระยะยาว 53 
(98.1) 

20 
(83.3) 

ผูวางแผนงาน   
ไมมีผูวางแผนงาน 22 

(40.7) 
0 

(0.0) 
เจาของราน 24 

(44.4) 
11 

(45.8) 
ผูจัดการราน 2 

(3.7) 
1 

(4.2) 
เจาของรานและผูจัดการรานวางแผนรวมกัน 6 

(11.1) 
12 

(50.0) 
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ตารางท่ี85   แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจดัการ จําแนกตามเงินลงทุน (ตอ) 
 

 

ดานองคการและการจัดการ 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

วัตถุประสงคของธุรกิจ (เพ่ือรายรับเพ่ิมขึ้น)   
ใช 33 

(61.1) 
15 

(62.5) 
ไมใช 21 

(38.9) 
9 

(37.5) 
กําไรเพ่ิมขึ้น   

ใช 27 
(50.0) 

6 
(25.0) 

ไมใช 27 
(50.0) 

18 
(75.0) 

ลูกคามีความพึงพอใจสูงสุด   
ใช 47 

(87.0) 
22 

(91.7) 
ไมใช 7 

(13.0) 
2 

(8.3) 
ลดคาใชจาย   

ใช 12 
(22.2) 

8 
(33.3) 

ไมใช 42 
(77.8) 

16 
(66.7) 

พัฒนาธุรกิจใหแตกตาง   
ใช 17 

(31.5) 
10 

(41.7) 
ไมใช 37 

(68.5) 
14 

(58.3) 
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ตารางท่ี 85  แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจดัการ จําแนกตามเงินลงทุน (ตอ) 
 

 
  จากตารางท่ี  85 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความเห็นในดานองคกรและการ
จัดการจําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตนดังนี้ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการวางแผนการ
ดําเนินงาน จํานวน29 รายคิดเปนรอยละ 53.7 โดยเปนการวางแผนองคการและการจัดการ จํานวน 
12 ราย คิดเปนรอยละ 22.2 วางแผนการผลิตและการปฏิบัติการ จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 18.5 
วางแผนการตลาด จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 42.6 และวางแผนการเงิน จํานวน 17 ราย คิดเปน
รอยละ 31.5 สามารแบงการวางแผนออกเปน แผนระยะส้ัน จํานวน 17ราย คิดเปนรอยละ 31.5 แผน

ดานองคการและการจัดการ 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

วัตถุประสงคของธุรกิจ (อื่นๆ)  
เพ่ือรายไดเพ่ิมขึ้น คาใชจายลดลง 

  

ใช 2 
(3.7) 

0 
(0.0) 

ไมใช 52 
(96.3) 

24 
(100.0) 

โครงสรางของธุรกิจ   
โครงสรางแบบงาย 54 

(100.0) 
18 

(75.0) 
โครงสรางแบบเปนทางการ 0 

(0.0) 
6 

(25.0) 
การมอบหมายอํานาจ   

มอบหมายอํานาจอยางชัดเจน 42 
(77.8) 

21 
(87.5) 

มอบหมายอํานาจไมชัดเจน 5 
(9.3) 

2 
(8.3) 

ไมมีการมอบหมายอํานาจ 7 
(13.0) 

1 
(4.2) 
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ระยะกลาง จํานวน 10ราย คิดเปนรอยละ 18.5 และแผนระยะยาว จํานวน 1ราย คิดเปนรอยละ 1.9
สําหรับผูท่ีวางแผนเปนเจาของรานวางแผนดวยตนเอง จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 44.4 ผูจัดการ
รานเปนผูวางแผน จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 3.7 และเจาของกับผูจัดการรานวางแผนรวมกัน 
จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 11.1 วัตถุประสงคในการดําเนินธุรกิจ เพื่อใหมีรายรับเพิ่มข้ึน จํานวน 
33 ราย คิดเปนรอยละ 61.1 เพื่อผลกําไรเพิ่มข้ึน จํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ 50.0 เพื่อใหลูกคามี
ความพึงพอใจสูงสุด จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 87.0 เพ่ือลดคาใชจายหรือตนทุน จํานวน 12 
ราย คิดเปนรอยละ 22.2 เพื่อพัฒนาธุรกิจใหแตกตาง จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 31.5 และเพื่อ
เพ่ิมรายได ลดคาใชจายจํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 3.7 ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนนอยกวา 
500,000 บาทมีโครงสรางธุรกิจเปนแบบงายไมเปนทางการทั้งหมด จํานวน 54 ราย คิดเปนรอยละ 
100.0 โดยมีการมอบหมายอํานาจท่ีชัดเจน จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 77.8 มีการมอบหมาย
อํานาจไมชัดเจน จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 9.3 และไมมีการมอบหมายอํานาจ จํานวน 7 ราย คิด
เปนรอยละ 13.0 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการวางแผนการ
ดําเนินงานท้ังหมด 24 รายคิดเปนรอยละ 100.0 โดยเปนการวางแผนองคการและการจัดการ 
จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 66.7 วางแผนการผลิตและการปฏิบัติการ จํานวน 14 ราย คิดเปนรอย
ละ 58.3 วางแผนการตลาด จํานวน 18 ราย คิดเปนรอยละ 75.0 และวางแผนการเงิน จํานวน 15 ราย 
คิดเปนรอยละ 62.5 สามารแบงการวางแผนออกเปน แผนระยะส้ัน จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 
83.3 แผนระยะกลาง จํานวน 12ราย คิดเปนรอยละ 50.0 และแผนระยะยาว จํานวน 4ราย คิดเปน
รอยละ 16.7 สําหรับผูท่ีวางแผนเปนเจาของรานวางแผนดวยตนเอง จํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ 
45.8 ผูจัดการรานเปนผูวางแผน จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 4.2 และเจาของกับผูจัดการราน
วางแผนรวมกัน จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 50.0 วัตถุประสงคในการดําเนินธุรกิจ เพ่ือใหมี
รายรับเพิ่มข้ึน จํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 62.5 เพื่อผลกําไรเพิ่มข้ึน จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 
25.0 เพื่อใหลูกคามีความพึงพอใจสูงสุด จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 91.7 เพื่อลดคาใชจายหรือ
ตนทุน จํานวน 8ราย คิดเปนรอยละ 33.3 และเพ่ือพัฒนาธุรกิจใหแตกตาง จํานวน 10ราย คิดเปน
รอยละ 41.7 ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนมากกวา 500,000 บาทมีโครงสรางธุรกิจเปนแบบงายไม
เปนทางการ จํานวน 18ราย คิดเปนรอยละ 75.0 และมีโครงสรางแบบเปนทางการ จํานวน 6 ราย คิด
เปนรอยละ 25.0 โดยมีการมอบหมายอํานาจท่ีชัดเจน จํานวน 21ราย คิดเปนรอยละ 87.5 มีการ
มอบหมายอํานาจไมชัดเจน จํานวน 2ราย คิดเปนรอยละ 8.3 และไมมีการมอบหมายอํานาจ จํานวน 
1ราย คิดเปนรอยละ 4.2 
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ตารางท่ี 86แสดง คาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยในการ
คัดเลือกคนเปรียบเทียบกับเงินลงทุน 
 

ปจจัยในการคัดเลือกคน 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

คาเฉล่ีย 
(ความหมาย) 

คาเฉล่ีย 
(ความหมาย) 

1. อายุ 3.04 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

2. เพศ 3.48 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3. มีใบประกาศนียบัตรรับรอง 4.09 
มาก 

4.29 
มาก 

4. ประสบการณ 4.04 
มาก 

4.58 
มากที่สุด 

5. บุคลิกภาพ 3.70 
มาก 

4.33 
มาก 

6. ความสามารถหลากหลาย 4.04 
มาก 

4.21 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 86พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการคัดเลือก
คนเขาทํางาน จําแนกตามเงินลงทุนดังนี้ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานอายุในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.04 และผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานอายุในระดับปานกลางเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 2.92 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานเพศในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.48 ในขณะที่ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 
500,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานเพศในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.50 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานมีใบประกาศนียบัตรรับรองในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.09 และผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตน



 
75 

 

มากกวา 500,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานมีใบประกาศนียบัตรรับรองในระดับมาก
เชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 4.29 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานประสบการณในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.04 ในขณะท่ีผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 
500,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานประสบการณในระดับมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.58 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานบุคลิกภาพในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.70 และผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลิกภาพในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 4.33 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานความสามารถหลากหลายในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.04 และผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตน
มากกวา 500,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานความสามารถหลากหลายในระดับมาก
เชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 4.21 
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ตารางท่ี 87  แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจดัการเกีย่วกับการจัดคนเขาทํางาน จําแนก
ตามเงินลงทุน 

ดานองคการและการจัดการ(การจัดคนเขาทํางาน) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การสอนงาน   
มี 51 

(94.4) 
22 

(91.7) 
ไมมี 3 

(5.6) 
2 

(8.3) 
การฝกอบรม   

มี 41 
(75.9) 

24 
(100.0) 

ไมมี 13 
(24.1) 

0 
(0.0) 

การจายคาตอบแทนการทํางาน   
ตามช่ัวโมงการนวด 42 

(77.8) 
20 

(83.3) 
จายประจํารายเดือน 7 

(13.0) 
0 

(0.0) 
จายประจํารายเดือนและจายเพ่ิมตามช่ัวโมง 5 

(9.3) 
4 

(16.7) 
หลักเกณฑการกําหนดคาจาง (อายุการทํางาน)   

ใช 6 
(11.1) 

4 
(16.7) 

ไมใช 48 
(88.9) 

20 
(83.3) 

ความสามารถของพนักงาน   
ใช 28 

(51.9) 
18 

(75.0) 
ไมใช 26 

(48.1) 
6 

(25.0) 
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ตารางท่ี  87 แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจดัการเกีย่วกับการจัดคนเขาทํางาน จําแนก
ตามเงินลงทุน (ตอ) 

 

ดานองคการและการจัดการ(การจัดคนเขาทํางาน) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ประสบการณการทํางาน   
ใช 19 

(35.2) 
8 

(33.3) 
ไมใช 35 

(64.8) 
16 

(66.7) 
กฎหมายแรงงาน   

ใช 7 
(13.0) 

4 
(16.7) 

ไมใช 47 
(87.0) 

20 
(83.3) 

ความสามารถในการจายของกิจการ   
ใช 26 

(48.1) 
8 

(33.3) 
ไมใช 28 

(51.9) 
16 

(66.7) 
คูแขง   

ใช 7 
(13.0) 

4 
(16.7) 

ไมใช 47 
(87.0) 

20 
(83.3) 

อื่นๆ (ความขยันของพนักงาน)   
ใช 2 

(3.7) 
0 

(0.0) 
ไมใช 52 

(96.3) 
24 

(100.0) 
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  จากตารางท่ี 87  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานองคการ
และการจัดการเกี่ยวกับการจัดคนเขาทํางาน จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการสอนงานใหแก
พนักงาน จํานวน 51 ราย คิดเปนรอยละ 94.4 มีการฝกอบรม จํานวน 41 ราย คิดเปนรอยละ 75.9 มี
การจายคาตอบแทนโดยจายคาจางตามช่ัวโมงการนวดมากท่ีสุด จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 77.8 
รองลงมาจายเปนคาจางประจํารายเดือน จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 13.0 และจายเปนคาจาง
ประจํารายเดือนและจายเพ่ิมตามช่ัวโมง จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 9.3 มีหลักเกณฑการกําหนด
คาจาง ไดแก ความสามารถของพนักงานมากท่ีสุด จํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 51.9 รองลงมาคือ 
ความสามารถในการจายของกิจการ จํานวน 26 ราย คิดเปนรอยละ 33.3 ประสบการณการทํางาน 
จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 35.2 กฎหมายแรงงาน และคูแขงขัน จํานวน 7 รายเทากัน คิดเปน
รอยละ 13.0 อายุการทํางาน จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 48.1 และความขยันของพนักงาน จํานวน 
2 ราย คิดเปนรอยละ 3.7 ตามลําดับ 

 ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการสอนงานใหแก
พนักงาน จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 91.7 มีการฝกอบรมทั้งหมด จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 
100.0 มีการจายคาตอบแทนโดยจายคาจางตามช่ัวโมงการนวดมากท่ีสุด จํานวน 20 ราย คิดเปนรอย
ละ 83.3 และจายเปนคาจางประจํารายเดือนและจายเพิ่มตามช่ัวโมง จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 
16.7 มีหลักเกณฑการกําหนดคาจาง ไดแก ความสามารถของพนักงานมากท่ีสุด จํานวน 18 ราย คิด
เปนรอยละ 75.0 รองลงมาคือ ประสบการณการทํางาน และความสามารถในการจายของกิจการ 
จํานวน 8 รายเทากัน คิดเปนรอยละ 33.3 อายุการทํางานและกฎหมายแรงงาน จํานวน 4รายเทากัน 
คิดเปนรอยละ 16.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 88  แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจดัการเกีย่วกับการใหสวัสดกิาร จําแนกตาม
เงินลงทุน 

 

ดานองคการและการจัดการ(การใหสวัสดิการ) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โบนัสพิเศษ   
มี 24 

(44.4) 
7 

(29.2) 
ไมมี 30 

(55.6) 
17 

(70.8) 
ประกันสังคม   

มี 16 
(29.6) 

14 
(58.3) 

ไมมี 38 
(70.4) 

10 
(41.7) 

การลาหยุด   
มี 36 

(66.7) 
18 

(75.0) 
ไมมี 18 

(33.3) 
6 

(25.0) 
คาอาหาร   

มี 15 
(27.8) 

6 
(25.0) 

ไมมี 39 
(72.2) 

18 
(75.0) 

ที่พักอาศัย   
มี 6 

(11.1) 
7 

(29.2) 
ไมมี 48 

(88.9) 
17 

(70.8) 
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ตารางท่ี  88 แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจดัการเกีย่วกับการใหสวัสดกิาร จําแนกตาม
เงินลงทุน (ตอ) 

 
  จากตารางท่ี 88  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานองคการ
และการจัดการเกี่ยวกับการใหสวัสดิการ จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการใหสวัสดิการแก
พนักงานเรียงตามลําดับ ไดแก การลาหยุดมากท่ีสุด จํานวน 36ราย คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือ
โบนัสพิเศษ จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 44.4 ชุดทํางาน จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 31.5
ประกันสังคม จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 29.6 คาอาหาร จํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 27.8 ท่ี
พักอาศัย จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 11.1 และมีอาหารใหพนักงานและเล้ียงอาหารเย็นเปน
บางคร้ัง จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 1.9 ตามลําดับ 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการใหสวัสดิการแก
พนักงานเรียงตามลําดับ ไดแก การลาหยุดมากท่ีสุด จํานวน 18 ราย คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมา
คือประกันสังคม จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 58.3 ชุดทํางาน จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 54.2 
ท่ีพักอาศัยและโบนัสพิเศษ จํานวน 7 รายเทากัน คิดเปนรอยละ 9.0 คาอาหาร จํานวน 6 ราย คิดเปน
รอยละ 29.2 และมีอาหารใหพนักงานและเล้ียงอาหารเย็นเปนบางคร้ัง จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 
8.3ตามลําดับ 

ดานองคการและการจัดการ(การใหสวัสดิการ) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ชุดทํางาน   
มี 17 

(31.5) 
13 

(54.2) 
ไมมี 37 

(68.5) 
11 

(45.8) 
อื่นๆ (มีอาหารให และเล้ียงอาหารเย็นเปนบางครั้ง)   

มี 1 
(1.9) 

2 
(8.3) 

ไมมี 53 
(98.1) 

22 
(91.7) 
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ตารางท่ี  89 แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจดัการเกีย่วกับการจูงใจและการส่ังการ 
จําแนกตามเงินลงทุน 

  
  จากตารางท่ี 89  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานองคการ
และการจัดการเกี่ยวกับการจูงใจและการส่ังการจําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 

ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการจูงใจใหแก
พนักงาน ไดแก การใหอิสระในการทํางาน จํานวน 30ราย คิดเปนรอยละ 55.6 และการดูแลเอาใจ
ใสอยางใกลชิด จํานวน 24ราย คิดเปนรอยละ 44.4 โดยมีการส่ังการในองคการ คือ ส่ังงานโดยตรง
กอนเร่ิมทํางานมากท่ีสุด จํานวน 36 ราย คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือ ส่ังงานใหผูจัดการดูแล
รับผิดชอบ จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 29.6 และมอบหมายหนาท่ีและจัดลําดับการทํางานแตละ
วัน จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 3.7 ตามลําดับ 

ดานองคการและการจัดการ 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การจูงใจ   
ใหอิสระในการทํางาน 30 

(55.6) 
13 

(54.2) 
ใหคอมมิชช่ัน 0 

(0.0) 
3 

(12.5) 
ดูแลเอาใจใสอยางใกลชิด 24 

(44.4) 
8 

(33.3) 
การสั่งการ   

สั่งงานใหผูจัดการดูแลรับผิดชอบ 16 
(29.6) 

17 
(70.8) 

สั่งงานโดยตรงกอนเริ่มทํางาน 36 
(66.7) 

7 
(29.2) 

อื่นๆ (มอบหมายหนาที่และจัดลําดับการทํางานแต
ละวัน) 

2 
(3.7) 

0 
(0.0) 
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  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการจูงใจใหแก
พนักงาน ไดแก การใหอิสระในการทํางานมากท่ีสุด จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 54.2 รองลงมา
คือ การดูแลเอาใจใสอยางใกลชิด จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 33.3 และการใหคอมมิชช่ัน จํานวน 
3 ราย คิดเปนรอยละ 12.5 โดยมีการส่ังการในองคการ คือ ส่ังงานใหผูจัดการดูแลรับผิดชอบ 
จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 70.8 และส่ังงานโดยตรงกอนเร่ิมทํางาน จํานวน 7 ราย คิดเปนรอย
ละ 29.2 
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ตารางท่ี  90 แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจดัการเกีย่วกับการประเมินผลพนักงาน 
จําแนกตามเงินลงทุน 

 

ดานองคการและการจัดการ(การควบคุม) 
คุณสมบัติท่ีมีผลตอการประเมินผลพนักงาน 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความซื่อสัตย   
ใช 44 

(81.5) 
19 

(79.2) 
ไมใช 10 

(18.5) 
5 

(20.8) 
มนุษยสัมพันธดี   

ใช 45 
(83.3) 

23 
(95.8) 

ไมใช 9 
(16.7) 

1 
(4.2) 

ขยันอดทน   
ใช 42 

(77.8) 
17 

(70.8) 
ไมมี 12 

(22.2) 
7 

(29.2) 
ตรงตอเวลา   

ใช 39 
(72.2) 

17 
(70.8) 

ไมใช 15 
(27.8) 

7 
(29.2) 

ความพึงพอใจของลูกคา   
ใช 39 

(72.2) 
17 

(70.8) 
ไมใช 15 

(27.8) 
7 

(29.2) 
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ตารางท่ี90   แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจดัการเกีย่วกับการประเมนิผลพนักงาน 
จําแนกตามเงินลงทุน (ตอ) 

 
  จากตารางท่ี  90 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานองคการ
และการจัดการเกี่ยวกับคุณสมบัติท่ีมีผลตอการประเมินผลพนักงานจําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน 
ดังนี้ 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการประเมินผล
พนักงาน เรียงตามลําดับ ไดแก การมีมนุษยสัมพันธดีมากท่ีสุด จํานวน 45ราย คิดเปนรอยละ 83.3
รองลงมาคือความซ่ือสัตย จํานวน 44ราย คิดเปนรอยละ 81.5 ขยันอดทน จํานวน 42ราย คิดเปนรอย
ละ 77.8ความตรงตอเวลาและความพึงพอใจของลูกคา จํานวน 39รายเทากัน คิดเปนรอยละ 72.2 
ความมีไหวพริบแกปญหาเฉพาะหนาได จํานวน 30ราย คิดเปนรอยละ 55.6 และการดูแลสุขภาพ/
บุคลิกภาพ กริยามารยาทดีและมีความคิดสรางสรร จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 9.3ตามลําดับ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการประเมินผล
พนักงาน เรียงตามลําดับ ไดแก การมีมนุษยสัมพันธดีมากท่ีสุด จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 95.8 
รองลงมาคือความซ่ือสัตย จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 79.2 ความตรงตอเวลาขยันอดทนและ
ความพึงพอใจของลูกคา จํานวน 17 รายเทากัน คิดเปนรอยละ 70.8 ความมีไหวพริบแกปญหา

ดานองคการและการจัดการ(การควบคุม) 
คุณสมบัติท่ีมีผลตอการประเมินผลพนักงาน 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีไหวพริบแกปญหาเฉพาะหนาได   
ใช 30 

(55.6) 
12 

(50.0) 
ไมใช 24 

(44.4) 
12 

(50.0) 
อื่นๆ (การดูแลสุขภาพ/บุคลิกภาพ กริยามารยาทดีและ
มีความคิดสรางสรร) 

  

ใช 5 
(9.3) 

2 
(8.3) 

ไมใช 49 
(90.7) 

22 
(91.7) 
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เฉพาะหนาได จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 50.0 และการดูแลสุขภาพ/บุคลิกภาพ กริยามารยาทดี
และมีความคิดสรางสรร จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 8.3 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 91แสดงจํานวน รอยละดานองคการและการจัดการ เกี่ยวกับการนําผลการประเมินไปใช
ประโยชนและผูประเมิน จําแนกตามเงินลงทุน 

  
 

ดานองคการและการจัดการ 
(การควบคุม) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การนําผลการประเมินไปใชประโยชน   
ขึ้นเงินเดือน 6 

(11.1) 
2 

(8.3) 
เบี้ยขยัน 2 

(3.7) 
0 

(0.0) 
ปรับปรุงดานบริการ 35 

(64.8) 
20 

(83.3) 
ปรับปรุงดานบุคลากร 10 

(18.5) 
2 

(8.3) 
อื่นๆ (ไมมีการนําผลการประเมินไปใชประโยชน) 1 

(1.9) 
0 

(0.0) 
ผูประเมิน   

เจาของกิจการ 36 
(66.7) 

9 
(37.5) 

ผูจัดการราน 4 
(7.4) 

9 
(37.5) 

พนักงาน 5 
(9.3) 

0 
(0.0) 

เจาของรานหรือผูจัดการประเมินรวมกับพนักงาน 9 
(16.7) 

6 
(25.0) 
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  จากตารางท่ี  91 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการนําผลการประเมินไปใช
ประโยชนและผูท่ีทําการประเมินพนักงานจําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการนําผลการประเมิน
ไปใชประโยชนเรียงตามลําดับ ไดแก การปรับปรุงดานบริการมากท่ีสุด จํานวน 35ราย คิดเปนรอย
ละ 64.8 รองลงมาคือ การปรับปรุงดานบุคลากรจํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 18.5 การข้ึน
เงินเดือน จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 11.1 การใหเบ้ียขยัน จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 3.7 และ
ไมมีการนําผลการประเมินไปใชประโยชน จํานวน 1ราย คิดเปนรอยละ 1.9 โดยมีผูทําการ
ประเมินผลพนักงานเรียงตามลําดับ คือ เจาของกิจการเปนผูประเมินมากท่ีสุด จํานวน 36 ราย คิด
เปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือ เจาของกิจการหรือผูจัดการประเมินรวมกับพนักงาน จํานวน 9 ราย 
คิดเปนรอยละ 16.7พนักงานเปนผูประเมิน จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 9.3 และผูจัดการรานเปนผู
ประเมิน จํานวน 4ราย คิดเปนรอยละ 7.4 ตามลําดับ 

ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการนําผลการประเมิน
ไปใชประโยชน เรียงตามลําดับ ไดแก การปรับปรุงดานบริการมากท่ีสุด จํานวน 20 ราย คิดเปน
รอยละ 83.3 รองลงมาคือ ข้ึนเงินเดือนและปรับปรุงดานบุคลากรจํานวน 2 รายเทากัน คิดเปนรอย
ละ 8.3 โดยมีผูทําการประเมินผลพนักงานเรียงตามลําดับ คือ เจาของกิจการเปนผูประเมินและ
ผูจัดการรานเปนผูประเมิน จํานวน 9 รายเทากัน คิดเปนรอยละ 37.5 และเจาของกิจการหรือ
ผูจัดการประเมินรวมกับพนักงาน จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 25.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 92  แสดงจํานวน รอยละดานการผลิตและปฏิบัติการเกี่ยวกบัการปรับปรุงสินคา จําแนก
ตามเงินลงทุน 

ดานการผลิตและปฎิบัติการ 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การปรับปรุงสินคา   
มี 50 

(92.6) 
22 

(91.7) 
ไมมี 4 

(7.4) 
2 

(8.3) 
วิธีการปรับปรุงสินคา 
มีสินคาใหมๆ อยูเสมอ 

  

ใช 3 
(5.6) 

13 
(16.7) 

ไมใช 51 
(94.4) 

11 
(45.8) 

ปรับปรุงดานสถานท่ีใหใชบริการไดสะดวกขึ้น   
ใช 41 

(75.9) 
17 

(70.8) 
ไมใช 13 

(24.1) 
7 

(29.2) 
ปรุงปรุงความรวดเร็วในการใหบริการ   

ใช 23 
(42.6) 

13 
(54.2) 

ไมใช 31 
(57.4) 

11 
(45.8) 

อื่นๆ (ปรับปรุงรานใหสะอาด)   
ใช 2 

(3.7) 
0 

(0.0) 
ไมใช 52 

(96.3) 
24 

(100.0) 



 
88 

 

 
  จากตารางท่ี 92  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการผลิต
และปฏิบัติการเกี่ยวกับการปรับปรุงสินคาจําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการปรับปรุงสินคา 
จํานวน 50 ราย คิดเปนรอยละ 92.6 โดยมีวิธีการปรับปรุงสินคาเรียงตามลําดับ ไดแก ปรับปรุงดาน
สถานท่ีใหใชบริการไดสะดวกข้ึนมากท่ีสุด จํานวน 41ราย คิดเปนรอยละ 75.9 รองลงมาคือ
ปรับปรุงความรวดเร็วในการใหบริการ จํานวน 23ราย คิดเปนรอยละ 42.6 การมีสินคาใหมๆ อยู
เสมอ จํานวน 3ราย คิดเปนรอยละ 5.6 และปรับปรุงรานใหสะอาด จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 3.7 
ตามลําดับ 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการปรับปรุงสินคา 
จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 91.7 โดยมีวิธีการปรับปรุงสินคาเรียงตามลําดับ ไดแก ปรับปรุงดาน
สถานท่ีใหใชบริการไดสะดวกข้ึนมากท่ีสุด จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 70.8 รองลงมาคือการมี
สินคาใหมๆ อยูเสมอและปรับปรุงความรวดเร็วในการใหบริการ จํานวน 13 รายเทากัน คิดเปนรอย
ละ 54.2ตามลําดับ 
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ตารางท่ี93   แสดงจํานวน รอยละดานการผลิตและปฏิบัติการเกี่ยวกบัการควบคุมคุณภาพ จําแนก
ตามเงินลงทุน 

ดานการผลิตและปฎิบัติการ 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การควบคุมคุณภาพ   
มี 53 

(98.1) 
24 

(100.0) 
ไมมี 1 

(1.9) 
0 

(0.0) 
วิธีการควบคุมคุณภาพ 
รับฟงความคิดเห็นจากลูกคาโดยตรง 

  

ใช 52 
(96.3) 

22 
(91.7) 

ไมใช 2 
(3.7) 

2 
(8.3) 

ใหลูกคากรอกแบบฟอรมแสดงความคิดเห็น   
ใช 6 

(11.1) 
9 

(37.5) 
ไมใช 48 

(88.9) 
15 

(62.5) 
สังเกตุจากพฤติกรรมลูกคา   

ใช 31 
(57.4) 

14 
(58.3) 

ไมใช 23 
(42.6) 

10 
(41.7) 

อื่นๆ (ควบคุมการปฏิบัติงานของพนักงาน)   
ใช 2 

(3.7) 
2 

(8.3) 
ไมใช 52 

(96.3) 
22 

(91.7) 
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  จากตารางท่ี  93 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการผลิต
และปฏิบัติการเกี่ยวกับการควบคุมคุณภาพสินคา จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการควบคุมคุณภาพ
สินคา จํานวน 53ราย คิดเปนรอยละ 98.1 โดยมีวิธีการควบคุมคุณภาพสินคาเรียงตามลําดับ ไดแก 
รับฟงความคิดเห็นจากลูกคาโดยตรงมากท่ีสุด จํานวน 52ราย คิดเปนรอยละ 96.3 รองลงมาคือ
สังเกตจากพฤติกรรมลูกคา จํานวน 31ราย คิดเปนรอยละ 57.4 ใหลูกคากรอกแบบฟอรมแสดง
ความคิดเห็น จํานวน 6ราย คิดเปนรอยละ 11.1 และควบคุมการปฏิบัติงานของพนักงาน จํานวน 2 
ราย คิดเปนรอยละ 3.7 ตามลําดับ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการควบคุมคุณภาพ
สินคาท้ังหมด จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 100.0 โดยมีวิธีการควบคุมคุณภาพสินคาเรียง
ตามลําดับ ไดแก รับฟงความคิดเห็นจากลูกคาโดยตรงมากท่ีสุด จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 91.7 
รองลงมาคือสังเกตจากพฤติกรรมลูกคา จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 58.3 ใหลูกคากรอก
แบบฟอรมแสดงความคิดเห็น จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 37.5 และควบคุมการปฏิบัติงานของ
พนักงาน จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 8.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 94  แสดงจํานวน รอยละดานการผลิตและปฏิบัติการเกี่ยวกบัการนําความคิดเห็นของลูกคา
มาปรับปรุงการดําเนินงานและการคัดเลือกผลิตภัณฑ จาํแนกตามเงินลงทุน 

ดานการผลิตและปฎิบัติการ 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การนําความคิดเห็นมาปรับปรุง   
มี 52 

(96.3) 
22 

(91.7) 
ไมมี 2 

(3.7) 
2 

(8.3) 
วิธีการคัดเลือกผลิตภัณฑ 
ราคาถูกกวารายอื่น 

  

ใช 11 
(20.4) 

1 
(4.2) 

ไมใช 43 
(79.6) 

23 
(95.8) 

มีช่ือเสียง   
ใช 15 

(27.8) 
6 

(25.0) 
ไมใช 39 

(72.2) 
18 

(75.0) 
บริการหลังการขาย   

ใช 14 
(25.9) 

13 
(54.2) 

ไมใช 40 
(74.1) 

11 
(45.8) 

สะดวกในการซื้อและจัดสง   
ใช 26 

(48.1) 
14 

(58.3) 
ไมใช 28 

(51.9) 
10 

(41.7) 
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ตารางท่ี 94 แสดงจํานวน รอยละดานการผลิตและปฏิบัติการเกี่ยวกบัการนําความคิดเห็นของลูกคา
มาปรับปรุงการดําเนินงานและการคัดเลือกผลิตภัณฑ จาํแนกตามเงินลงทุน (ตอ) 

 
จากตารางท่ี  94 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการผลิต

และปฏิบัติการเกี่ยวกับการนําความคิดเห็นของลูกคามาปรับปรุงการดําเนินงาน จําแนกตามเงิน
ลงทุนเร่ิมตนโดยผูประกอบการท่ีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการนําความคิดเห็นของ
ลูกคามาปรับปรุงการดําเนินงาน จํานวน 52 ราย คิดเปนรอยละ 96.3 สวนผูประกอบการที่มีเงิน
ลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการนําความคิดเห็นของลูกคามาปรับปรุงการดําเนินงาน
ท้ังหมด จํานวน 22ราย คิดเปนรอยละ 91.7 และเม่ือพิจารณาวิธีการคัดเลือกผลิตภัณฑท่ีใชใน
กิจการ มีรายละเอียดดังนี้ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการคัดเลือกผลิตภัณฑ
เรียงตามลําดับ ไดแก ความสะดวกในการซ้ือและจัดสงมากท่ีสุด จํานวน 26ราย คิดเปนรอยละ 48.1
รองลงมาคือสินคามีช่ือเสียง จํานวน 15ราย คิดเปนรอยละ 27.8 บริการหลังการขาย จํานวน 14ราย 
คิดเปนรอยละ 25.9 ราคาถูกกวารายอ่ืน จํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ 20.4 และลูกคาใหการตอบ
รับ คุณภาพของผลิตภัณฑและลูกคาใชแลวติดใจ จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 14.8 ตามลําดับ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการคัดเลือกผลิตภัณฑ
เรียงตามลําดับ ไดแก ความสะดวกในการซ้ือและจัดสงมากท่ีสุด จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 
58.3รองลงมาคือบริการหลังการขาย จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 54.2 สินคามีช่ือเสียง จํานวน 6 
ราย คิดเปนรอยละ 25.0 ลูกคาใหการตอบรับ คุณภาพของผลิตภัณฑและลูกคาใชแลวติดใจ จํานวน 
5 ราย คิดเปนรอยละ 20.8 และราคาถูกกวารายอ่ืน จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 4.2 ตามลําดับ 

ดานการผลิตและปฎิบัติการ 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อื่นๆ (ลูกคาใหการตอบรับ คุณภาพของผลิตภัณฑและ
ลูกคาใชแลวติดใจ) 

  

ใช 8 
(14.8) 

5 
(20.8) 

ไมใช 46 
(85.2) 

19 
(79.2) 
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ตารางท่ี 95  แสดงจํานวน และรอยละดานการผลิตและปฏิบัติการเกี่ยวกับการเลือกทําเลที่ตั้งและ
การจัดสรรพื้นท่ี จําแนกตามเงินลงทุน  

 
  จากตารางท่ี 95  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการเลือกทําเลท่ีตั้งและการจัดสรร
พื้นที่ภายในราน จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 

ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการเลือกทําเลที่ตั้ง 
เรียงตามลําดับ ไดแก อยูในยานธุรกิจ ใกลกลุมลูกคามากท่ีสุด จํานวน 45 ราย คิดเปนรอยละ 83.3 
รองลงมาคือ การเดินทางไปมาสะดวกจํานวน 6ราย คิดเปนรอยละ 11.1 และราคาคาเชา จํานวน 3
ราย คิดเปนรอยละ 5.6 โดยมีวิธีการจัดสรรพื้นที่ภายในรานเรียงตามลําดับ คือ กระบวนการทํางาน
สะดวกมากที่สุด จํานวน 43ราย คิดเปนรอยละ 79.6 รองลงมาคือ งบประมาณ จํานวน 9 ราย คิด
เปนรอยละ 16.7 และตามหลักฮวงจุย จํานวน 2ราย คิดเปนรอย 3.7 ตามลําดับ 

ดานการผลิตและปฏิบัติการ 
 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การเลือกทําเลที่ต้ัง   
ราคาคาเชา 3 

(5.6) 
1 

(4.2) 
การเดินทางไปมาสะดวก 6 

(11.1) 
3 

(12.5) 
อยูในยานธุรกิจ ใกลกลุมลูกคา 45 

(83.3) 
20 

(83.3) 
การจัดสรรพ้ืนที่ภายในราน   

กระบวนการทํางานสะดวก 43 
(79.6) 

17 
(70.8) 

ตามหลักฮวงจุย 2 
(3.7) 

3 
(12.5) 

งบประมาณ 9 
(16.7) 

4 
(16.7) 
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ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการเลือกทําเลท่ีตั้ง 
เรียงตามลําดับ ไดแก อยูในยานธุรกิจ ใกลกลุมลูกคามากท่ีสุด จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 83.3
รองลงมาคือ การเดินทางไปมาสะดวกจํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 12.5 และราคาคาเชา จํานวน 1 
ราย คิดเปนรอยละ 4.2 โดยมีวิธีการจัดสรรพื้นท่ีภายในรานเรียงตามลําดับ คือ กระบวนการทํางาน
สะดวกมากที่สุด จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 70.8 รองลงมาคือ งบประมาณ จํานวน 4 ราย คิด
เปนรอยละ 16.7 และตามหลักฮวงจุย จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 12.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  96 แสดงจํานวน รอยละดานการผลิตและปฏิบัติการเกี่ยวกบัการวางแผนกาํลังคน จําแนก
ตามเงินลงทุน 

  
 
 
 
 

ดานการผลิตและปฎิบัติการ 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การวางแผนกําลังคน   
มี 41 

(75.9) 
19 

(79.2) 
ไมมี 13 

(24.1) 
5 

(20.8) 
วิธีการวางแผนกําลังคน 
ปรับลดปริมาณพนักงานตามฤดูกาบ 

  

ใช 28 
(51.9) 

16 
(66.7) 

ไมใช 26 
(48.1) 

8 
(33.3) 

ใชขอมูลในอดีตมาพยากรณปริมาณลูกคา   
ใช 18 

(33.3) 
9 

(37.5) 
ไมใช 36 

(66.7) 
15 

(62.5) 
อื่นๆ (จะสรรหาเมื่อถึงฤดูทองเที่ยว)   

ใช 3 
(5.6) 

0 
(0.0) 

ไมใช 51 
(94.4) 

24 
(100.0) 
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  จากตารางท่ี 96  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการผลิต
และปฏิบัติการเกี่ยวกับการวางแผนกําลังคน จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการวางแผนกําลังคน 
จํานวน 41ราย คิดเปนรอยละ 52.6โดยมีวิธีการวางแผนกําลังคนเรียงตามลําดับ ไดแก ปรับลด
ปริมาณพนักงานตามฤดูกาลมากที่สุด จํานวน 28ราย คิดเปนรอยละ 35.9รองลงมาคือใชขอมูลใน
อดีตมาพยากรณปริมาณลูกคา จํานวน 18ราย คิดเปนรอยละ 23.1และจะจัดสรรเม่ือถึงฤดูทองเท่ียว 
จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 3.8ตามลําดับ 

ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการวางแผนกําลังคน 
จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 24.4 โดยมีวิธีการวางแผนกําลังคนเรียงตามลําดับ ไดแก ปรับลด
ปริมาณพนักงานตามฤดูกาลมากท่ีสุด จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 20.5 และใชขอมูลในอดีตมา
พยากรณปริมาณลูกคา จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 11.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  97 แสดงจํานวน และรอยละดานการตลาดเกีย่วกับความแตกตางของบริการและกลุม
ลูกคาหลัก จําแนกตามเงินลงทุน  

 
  จากตารางท่ี 97 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการพิจารณาความแตกตางของสถาน
บริการและกลุมลูกคาหลัก จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการจําแนกความ
แตกตางของสถานบริการ เรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของบริการมากท่ีสุด จํานวน 35 ราย คิด

ดานการตลาด 
 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความแตกตางของบริการ   
คุณภาพของบริการ 35 

(64.8) 
12 

(50.0) 
คุณภาพของบุคลากร 9 

(16.7) 
8 

(33.3) 
สถานท่ีใหบริการ 3 

(5.6) 
4 

(16.7) 
การทําการตลาด 5 

(9.3) 
0 

(0.0) 
อื่นๆ (การสงเคราะหใหคนมีงานทํา) 2 

(3.7) 
0 

(0.0) 
กลุมลูกคาหลัก   

นักทองเที่ยวชาวตางชาติ 41 
(75.9) 

11 
(45.8) 

นักทองเที่ยวชาวไทย 9 
(16.7) 

5 
(20.8) 

ชาวตางชาติที่อาศัยอยูในเชียงใหม 4 
(7.4) 

7 
(29.2) 

อื่นๆ (ทุกกลุมลูกคา) 0 
(0.0) 

1 
(4.2) 
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เปนรอยละ 64.8รองลงมาคือ คุณภาพของบุคลากรจํานวน 9ราย คิดเปนรอยละ 16.7 การทํา
การตลาด จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 9.3 สถานท่ี จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 5.6และการ
สงเคราะหใหคนมีงานทํา จํานวน 2ราย คิดเปนรอยละ 3.7ตามลําดับโดยมีการจําแนกกลุมลูกคา
หลักเรียงตามลําดับ คือ นักทองเท่ียวชาวตางชาติมากท่ีสุด จํานวน 41ราย คิดเปนรอยละ 75.9 
รองลงมาคือ นักทองเท่ียวชาไทย จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 16.7 และชาวตางชาติท่ีอาศัยอยูใน
เชียงใหม จํานวน 4ราย คิดเปนรอยละ 7.4 ตามลําดับ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการจําแนกความ
แตกตางของสถานบริการ เรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของบริการมากท่ีสุด จํานวน 12 ราย คิด
เปนรอยละ 50.0รองลงมาคือ คุณภาพของบุคลากรจํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 33.3 และสถานท่ี 
จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 16.7 ตามลําดับโดยมีการจําแนกกลุมลูกคาหลักเรียงตามลําดับ คือ 
นักทองเท่ียวชาวตางชาติมากท่ีสุด จํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ 45.8 รองลงมาคือ ชาวตางชาติท่ี
อาศัยอยูในเชียงใหม จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 29.2 นักทองเท่ียวชาไทย จํานวน 5 ราย คิดเปน
รอยละ 20.8และทุกกลุมลูกคา จํานวน 1 รายคิดเปนรอยละ 4.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 98 แสดงจํานวน รอยละดานการตลาด เกี่ยวกับการประเภทของบริการ จําแนกตามเงิน
ลงทุน 

  

ดานการตลาด (ดานบริการ) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

นวดแผนไทย   
มี 51 

(94.4) 
24 

(100.0) 
ไมมี 3 

(5.6) 
0 

(0.0) 
นวดฝาเทา   

มี 48 
(88.9) 

24 
(100.0) 

ไมมี 6 
(11.1) 

0 
(0.0) 

นวดประคบสมุนไพร   
มี 23 

(42.6) 
17 

(70.8) 
ไมมี 31 

(57.4) 
7 

(29.2) 
อบสมุนไพร   

มี 6 
(11.1) 

9 
(37.5) 

ไมมี 48 
(88.9) 

15 
(62.5) 

อื่นๆ (นวดนํ้ามัน ขัดตัว/ขัดหนา นวดหนา)   
มี 25 

(46.3) 
13 

(54.2) 
ไมมี 29 

 (53.7) 
11 

(45.8) 
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  จากตารางท่ี 98 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการตลาด
เกี่ยวกับประเภทของบริการ จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีบริการเกี่ยวกับการ
นวดเรียงตามลําดับ ไดแก นวดแผนไทยมากท่ีสุด จํานวน 51ราย คิดเปนรอยละ 94.4 รองลงมาคือ
นวดฝาเทา จํานวน 48 ราย คิดเปนรอยละ 88.9 นวดน้ํามัน ขัดตัว/ขัดหนา นวดหนาจํานวน 25 ราย 
คิดเปนรอยละ 46.3 นวดประคบสมุนไพร จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 42.6 และอบสมุนไพร 
จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 11.1 ตามลําดับ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีบริการเกี่ยวกับการ
นวดเรียงตามลําดับ ไดแก นวดแผนไทยและนวดฝาเทามากท่ีสุด จํานวน 24ราย คิดเปนรอยละ 
100.0รองลงมาคือนวดประคบสมุนไพร จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 70.8 นวดน้ํามัน ขัดตัว/ขัด
หนา นวดหนาจํานวน 13ราย คิดเปนรอยละ 54.2 และอบสมุนไพร จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 
37.5ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  99 แสดงจํานวน และรอยละดานการตลาดเกีย่วกับการกําหนดคาบริการ จําแนกตามเงิน 
 

 
จากตารางท่ี 99  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการกําหนดคาบริการ จําแนกตามเงิน

ลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 
ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีหลักเกณฑในการ

กําหนดคาบริการ เรียงตามลําดับ ไดแก กําหนดเทากับคูแขงมากท่ีสุด จํานวน 18 ราย คิดเปนรอย
ละ 33.3 รองลงมาคือ กําหนดตามการรับรูคุณคาจํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 27.8 กําหนดจาก
ราคาตนทุน จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 24.1 กําหนดตํ่ากวาคูแขง จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 
9.3 และกําหนดจากคาใชจายภายในราน จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 5.6 ตามลําดับ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีหลักเกณฑในการ
กําหนดคาบริการ เรียงตามลําดับ ไดแก กําหนดจากราคาตนทุนมากท่ีสุด จํานวน 11 ราย คิดเปน
รอยละ 45.8 รองลงมาคือ กําหนดเทากับคูแขงจํานวน 7ราย คิดเปนรอยละ 29.2 และกําหนดจาก
คาใชจายภายในราน จํานวน 6ราย คิดเปนรอยละ 25.0 ตามลําดับ 

 

ดานการตลาด(ดานราคา) 
 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การกําหนดคาบริการ   
ตํ่ากวาคูแขง 5 

(9.3) 
0 

(0.0) 
เทากับคูแขง 18 

(33.3) 
7 

(29.2) 
จากราคาตนทุน 13 

(24.1) 
11 

(45.8) 
คาใชจายภายในราน 3 

(5.6) 
6 

(25.0) 
การรับรูคุณคา 15 

(27.8) 
0 

(0.0) 
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ตารางท่ี 100  แสดงจํานวน รอยละดานการตลาด เกี่ยวกบัชองทางในการติดตอใชบริการ จําแนก
ตามเงินลงทุน 

ดานการตลาด (ดานสถานท่ี) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผานนายหนา เชน ไกด คนขับรถรับจาง   
มี 19 

(35.2) 
11 

(45.8) 
ไมมี 35 

(64.8) 
13 

(54.2) 
ผานอินเตอรเน็ต   

มี 12 
(22.2) 

9 
(37.5) 

ไมมี 42 
(77.8) 

15 
(62.5) 

ผานบริษัททัวร   
มี 9 

(16.7) 
8 

(33.3) 
ไมมี 45 

(83.3) 
16 

(66.7) 
ติดตอดวยตนเอง   

มี 54 
(100.0) 

24 
(100.0) 

ไมมี 0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

อื่นๆ (ติดตอทางโทรศัพท เพ่ือนบอกตอ ผานโรงแรม/
เกสทเฮาส) 

  

มี 2 
(3.7) 

3 
(12.5) 

ไมมี 52 
(96.3) 

21 
(87.5) 
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  จากตารางท่ี 100 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการตลาด
เกี่ยวกับชองทางในการติดตอใชบริการ จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 

ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีชองทางในการติดตอ
ใชบริการเรียงตามลําดับ ไดแก ติดตอดวยตนเองมากท่ีสุด จํานวน 54ราย คิดเปนรอยละ 100.0 
รองลงมาคือผานนายหนา เชน ไกด คนขับรถรับจาง จํานวน 19ราย คิดเปนรอยละ 35.2 ผาน
อินเตอรเน็ตจํานวน 12ราย คิดเปนรอยละ 22.2 ผานบริษัททัวร จํานวน 9ราย คิดเปนรอยละ 16.7 
และติดตอทางโทรศัพท เพื่อนบอกตอ ผานโรงแรม/เกสทเฮาส จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 3.7 
ตามลําดับ 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีชองทางในการติดตอ
ใชบริการเรียงตามลําดับ ไดแก ติดตอดวยตนเองมากท่ีสุด จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 100.0 
รองลงมาคือผานนายหนา เชน ไกด คนขับรถรับจาง จํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ 45.8 ผาน
อินเตอรเน็ตจํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 37.5 ผานบริษัททัวร จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 33.3 
และติดตอทางโทรศัพท เพ่ือนบอกตอ ผานโรงแรม/เกสทเฮาส จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 12.5 
ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
104 

 

ตารางท่ี  101 แสดงจํานวน และรอยละดานการตลาดเกีย่วกับรูปแบบในการติดตอใชบริการ 
จําแนกตามเงินลงทุน  

 
  จากตารางท่ี  101 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรูปแบบในการติดตอใชบริการ 
จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีรูปแบบชองทางใน
การติดตอใชบริการ เรียงตามลําดับ ไดแก ใหบริการเฉพาะท่ีรานมากท่ีสุด จํานวน 26 ราย คิดเปน
รอยละ 48.1รองลงมาคือ ใหบริการที่รานและนอกสถานท่ีจํานวน 25 ราย คิดเปนรอยละ 46.3 และ
ใหบริการถึงบานลูกคาหรือสถานท่ีท่ีลูกคาตองการ จํานวน 3ราย คิดเปนรอยละ 5.6 ตามลําดับ 
ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีรูปแบบชองทางในการติดตอใชบริการ 
เรียงตามลําดับ ไดแก ใหบริการเฉพาะท่ีรานมากท่ีสุด จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 83.3และ
ใหบริการท่ีรานและนอกสถานท่ีจํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 16.7 

 
 
 
 
 

 

ดานการตลาด 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การติดตอใชบริการ   
ใหบริการเฉพาะที่ราน 26 

(48.1) 
20 

(83.3) 
ใหบริการถึงบานลูกคาหรือสถานที่ที่ลูกคา

ตองการ 
3 

(5.6) 
0 

(0.0) 
ใหบริการท่ีรานและนอกสถานที่ 25 

(46.3) 
4 

(16.7) 
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ตารางท่ี 102  แสดงจํานวน รอยละดานการตลาด เกี่ยวกบัการสงเสริมการตลาด จําแนกตามเงิน
ลงทุน 

 

ดานการตลาด (การสงเสริมการตลาด) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาด   
มี 34 

(63.0) 
20 

(83.3) 
ไมมี 20 

(37.0) 
4 

(16.7) 
การโฆษณาผานสื่อตางๆ เชน แผนพับ เว็บไซต   
มี 28 

(51.9) 
14 

(58.3) 
ไมมี 26 

(48.1) 
10 

(41.7) 
การประชาสัมพันธ เชน ใหขอมูลทางวารสาร   

มี 4 
(7.4) 

7 
(29.2) 

ไมมี 50 
(92.6) 

17 
(70.8) 

พนักงานขายแนะนําสินคาและบริการ   
มี 0 

(0.0) 
10 

(41.7) 
ไมมี 54 

(100.0) 
14 

(58.3) 
การสงเสริมการขาย เชน สวนลดตางๆ   

มี 18 
(33.3) 

16 
(66.7) 

ไมมี 36 
(66.7) 

8 
(33.3) 
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  จากตารางท่ี 102  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการตลาด 
เกี่ยวกับการจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาด จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตนโดย ผูประกอบการที่เงิน
ลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาด จํานวน 34ราย คิดเปนรอย
ละ 63.0 สวนผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการจัดกิจกรรมสงเสริม
การตลาด จํานวน 20ราย คิดเปนรอยละ 83.3 และเม่ือพิจารณาวิธีการจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาด 
มีรายละเอียดดังนี้ 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการจัดกิจกรรม
สงเสริมการตลาดเรียงตามลําดับ ไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน แผนพับ เว็บไซตมากท่ีสุด 
จํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 51.9 รองลงมาคือการสงเสริมการขาย เชน สวนลดตางๆ จํานวน 18
ราย คิดเปนรอยละ 33.3 และการประชาสัมพันธ เชน ใหขอมูลทางวารสาร จํานวน 4 ราย คิดเปน
รอยละ 7.4ตามลําดับ 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการจัดกิจกรรม
สงเสริมการตลาดเรียงตามลําดับ ไดแก การสงเสริมการขาย เชน สวนลดตางๆ มากท่ีสุด จํานวน 16 
ราย คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือการโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน แผนพับ เว็บไซต จํานวน 14 
ราย คิดเปนรอยละ 58.3 พนักงานขายแนะนําสินคาและบริการ จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 41.7 
และการประชาสัมพันธ เชน ใหขอมูลทางวารสาร จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 29.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  103 แสดงจํานวน และรอยละดานการตลาดเกีย่วกับความถ่ีในการสงเสริมการตลาด 
จําแนกตามเงินลงทุน  

 

 
 

 
จากตารางท่ี  103 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการจัดกิจกรรมสงเสริมการตลาดมี

ความถ่ีในการจัดกิจกรรม จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 
ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีความถ่ีในการจัด

กิจกรรมสงเสริมการตลาด เรียงตามลําดับ ไดแก ทุกเดือนมากที่สุด จํานวน 19ราย คิดเปนรอยละ 
35.2รองลงมาคือ ปละคร้ังจํานวน 7ราย คิดเปนรอยละ 13.0 ความถ่ี 3 เดือนคร้ัง จํานวน 5 ราย คิด
เปนรอยละ 9.3 และความถ่ี 6 เดือนคร้ัง จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 5.6 ตามลําดับ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเริ่มตนมากกวา 500,000 บาท มีความถ่ีในการจัด
กิจกรรมสงเสริมการตลาด เรียงตามลําดับ ไดแก ทุกเดือนมากท่ีสุด จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 
41.7รองลงมาคือ ความถ่ี 3 เดือนคร้ัง จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 16.7 ความถ่ี 6 เดือนคร้ัง และป
ละครั้งจํานวน 3 รายเทากัน คิดเปนรอยละ 12.5 ตามลําดับ 

 

ดานการตลาด 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความถ่ีในการสงเสริมการตลาด   
เปนประจําทุกเดือน 19 

(35.2) 
10 

(41.7) 
3 เดือนครั้ง 5 

(9.3) 
4 

(16.7) 
6 เดือนครั้ง 3 

(5.6) 
3 

(12.5) 
ปละครั้ง 7 

(13.0) 
3 

(12.5) 
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ตารางท่ี 104  แสดงจํานวน รอยละดานการตลาด เกี่ยวกบัการโฆษณาผานส่ือและส่ือท่ีใชในการ
โฆษณา จําแนกตามเงินลงทุน 

ดานการตลาด 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การโฆษณาผานสื่อ   
มี 31 

(57.4) 
21 

(87.5) 
ไมมี 23 

(42.6) 
3 

(12.5) 
สื่อโฆษณา 
ปายโฆษณา 

  

ใช 13 
(24.1) 

9 
(37.5) 

ไมใช 41 
(75.9) 

15 
(62.5) 

เว็บไซต   
ใช 12 

(22.2) 
11 

(45.8) 
ไมใช 42 

(77.8) 
13 

(54.2) 
หนังสือ วารสารทองถ่ิน   

ใช 5 
(9.3) 

12 
(50.0) 

ไมใช 49 
(90.7) 

12 
(50.0) 

โบรชัวร แผนพับ   
ใช 19 

(35.2) 
16 

(66.7) 
ไมใช 35 

(64.8) 
8 

(33.3) 
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ตารางท่ี 104 แสดงจํานวน รอยละดานการตลาด เกี่ยวกับการโฆษณาผานส่ือและส่ือท่ีใชในการ
โฆษณา จําแนกตามเงินลงทุน  (ตอ) 
 

 
จากตารางท่ี  104 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการตลาด

เกี่ยวกับการโฆษณาผานส่ือ จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตนโดย ผูประกอบการที่เงินลงทุนเร่ิมตนนอย
กวา 500,000 บาท มีการโฆษณาผานส่ือ จํานวน 31ราย คิดเปนรอยละ 57.4 สวนผูประกอบการที่มี
เงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการโฆษณาผานส่ือ จํานวน 21ราย คิดเปนรอยละ 87.5 
และเม่ือพิจารณาส่ือท่ีใชในการโฆษณา มีรายละเอียดดังนี้ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการใชส่ือโฆษณาเรียง
ตามลําดับ ไดแก โบรชัวร แผนพับมากท่ีสุด จํานวน 19ราย คิดเปนรอยละ 35.2 รองลงมาคือปาย
โฆษณา จํานวน 13ราย คิดเปนรอยละ 24.1 เว็บโซต จํานวน 12ราย คิดเปนรอยละ 22.2 หนังสือ 
วารสารทองถ่ิน จํานวน 5ราย คิดเปนรอยละ 9.3 Facebook จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 5.6 และ
โฆษณาทางวิทยุ จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 1.9 ตามลําดับ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการใชส่ือโฆษณาเรียง
ตามลําดับ ไดแก โบรชัวร แผนพับมากท่ีสุด จํานวน 16ราย คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือ
หนังสือ วารสารทองถ่ิน จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 50.0 เว็บโซต จํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ 

ดานการตลาด 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โฆษณาทางวิทยุ   
ใช 1 

(1.9) 
3 

(12.5) 
ไมใช 53 

(98.1) 
21 

(87.5) 
อื่นๆ (Facebook)   

ใช 3 
(5.6) 

0 
(0.0) 

ไมใช 51 
(94.4) 

24 
(100.0) 
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45.8 ปายโฆษณา จํานวน 9ราย คิดเปนรอยละ 37.5 และโฆษณาทางวิทยุ จํานวน 3 ราย คิดเปนรอย
ละ 12.5 ตามลําดับแสดงจํานวน รอยละดานการตลาด เกี่ยวกับการโฆษณาผานส่ือและส่ือท่ีใชใน
การโฆษณา จําแนกตามเงินลงทุน 
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ตารางท่ี  105 แสดงจํานวน รอยละดานการตลาด เกี่ยวกบัการจัดกจิกรรมสงเสริมการขาย จําแนก
ตามเงินลงทุน 

ดานการตลาด 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การสงเสริมการขาย   
มี 22 

(40.7) 
19 

(79.2) 
ไมมี 32 

(59.3) 
5 

(20.8) 
การลดราคา   
ใช 15 

(27.8) 
14 

(58.3) 
ไมใช 39 

(72.2) 
10 

(41.7) 
การสะสมช่ัวโมง   

ใช 10 
(18.5) 

7 
(29.2) 

ไมใช 44 
(81.5) 

17 
(70.8) 

การสะสมคูปองสวนลด   
ใช 2 

(3.7) 
2 

(8.3) 
ไมใช 52 

(96.3) 
22 

(91.7) 
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ตารางท่ี  105 แสดงจํานวน รอยละดานการตลาด เกี่ยวกบัการจัดกจิกรรมสงเสริมการขาย จําแนก
ตามเงินลงทุน  (ตอ) 

 
  จากตารางท่ี   105พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการตลาด
เกี่ยวกับการจัดกิจกรรมสงเสริมการขาย จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตนโดย ผูประกอบการท่ีเงิน
ลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการจัดกิจกรรมสงเสริมการขาย จํานวน 22 ราย คิดเปนรอย
ละ 40.7 สวนผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการโฆษณาผานส่ือ 
จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 79.2 และเม่ือพิจารณาส่ือท่ีใชในการโฆษณา มีรายละเอียดดังนี้ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการจัดกิจกรรมสงเสริม
การขายตามลําดับ ไดแก การลดราคามากท่ีสุด จํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 27.8 รองลงมาคือการ
สะสมช่ัวโมง จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 18.5 สิทธิพิเศษสําหรับสมาชิก จํานวน 8 ราย คิดเปน
รอยละ 14.8 และการสะสมคูปองสวนลด จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 3.7 ตามลําดับ 

ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการจัดกิจกรรม
สงเสริมการขายตามลําดับ ไดแก การลดราคามากท่ีสุด จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 58.3 
รองลงมาคือสิทธิพิเศษสําหรับสมาชิก จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 33.3 การสะสมช่ัวโมง จํานวน 
7 ราย คิดเปนรอยละ 29.2 และการสะสมคูปองสวนลดและการแจกของแถม จํานวน 2 รายเทากัน 
คิดเปนรอยละ 8.3 ตามลําดับ 

ดานการตลาด 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สิทธิพิเศษสําหรับสมาชิก   
ใช 8 

(14.8) 
8 

(33.3) 
ไมใช 46 

(85.2) 
16 

(66.7) 
การแจกของแถม   

ใช 0 
(0.0) 

2 
(8.3) 

ไมใช 54 
(100.0) 

22 
(91.7) 
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ตารางท่ี106   แสดงจํานวน รอยละดานการตลาด เกี่ยวกบัการดูแลพนกังานใหเปนท่ีประทับใจแก
ลูกคา จําแนกตามเงินลงทุน 

 

ดานการตลาด (ดานพนักงาน) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การแตงกายดวยเครื่องแบบมาตรฐาน   
ใช 32 

(59.3) 
18 

(75.0) 
ไมใช 22 

(40.7) 
6 

(25.0) 
ความสะอาดของรางกาย   
ใช 37 

(68.5) 
18 

(75.0) 
ไมใช 17 

(31.5) 
6 

(25.0) 
การแตงหนาที่ดูสะอาดเปนธรรมชาติ   

ใช 20 
(37.0) 

14 
(58.3) 

ไมใช 34 
(63.0) 

10 
(41.7) 

ทักษะหรือทานวดที่เปนมาตรฐาน   
ใช 47 

(87.0) 
21 

(87.5) 
ไมใช 7 

(13.0) 
3 

(12.5) 
กิริยามารยาทของพนักงาน   

ใช 38 
(70.4) 

21 
(87.5) 

ไมใช 16 
(29.6) 

3 
(12.5) 
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ตารางท่ี 106 แสดงจํานวน รอยละดานการตลาด เกี่ยวกับการดูแลพนกังานใหเปนท่ีประทับใจแก
ลูกคา จําแนกตามเงินลงทุน  (ตอ) 

 
  จากตารางท่ี  106 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการตลาด
เกี่ยวกับดูแลพนักงานใหเปนท่ีประทับใจแกลูกคาจําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน มีรายละเอียดดังนี้ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการดูแลพนักงานให
เปนท่ีประทับใจแกลูกคาเรียงตามลําดับ ไดแก ทักษะหรือทานวดท่ีเปนมาตรฐานมากท่ีสุด จํานวน 
47 ราย คิดเปนรอยละ 87.0 รองลงมาคือกิริยามารยาทของพนักงาน จํานวน 38 ราย คิดเปนรอยละ 
70.4 ความสะอาดของรางกาย จํานวน 37 ราย คิดเปนรอยละ 68.5 การแตงกายดวยเคร่ืองแบบ
มาตรฐาน จํานวน 32 ราย คิดเปนรอยละ 59.3 การแตงหนาท่ีดูสะอาดเปนธรรมชาติ จํานวน 20 ราย 
คิดเปนรอยละ 37.0 ตามลําดับโดยมีการฝกอบรมความรูใหแกพนักงานอยางตอเนื่อง จํานวน 25 
รายคิดเปนรอยละ 46.3 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการดูแลพนักงานให
เปนท่ีประทับใจแกลูกคาเรียงตามลําดับ ไดแก ทักษะหรือทานวดท่ีเปนมาตรฐานและกิริยามารยาท
ของพนักงาน มากท่ีสุด จํานวน 21 รายเทากัน คิดเปนรอยละ 87.5 รองลงมาคือการแตงกายดวย
เคร่ืองแบบมาตรฐานและความสะอาดของรางกาย จํานวน 18 รายเทากัน คิดเปนรอยละ 75.0 การ
แตงหนาท่ีดูสะอาดเปนธรรมชาติ จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 58.3 และการเอาใจใสในการทํา

ดานการตลาด (ดานพนักงาน) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อื่นๆ (เอาใจใสในการทํางานและกระตือรือรน)   
ใช 0 

(0.0) 
2 

(8.3) 
ไมใช 54 

(100.0) 
22 

(91.7) 
การฝกอบรมความรู   

ตอเน่ือง 25 
(46.3) 

20 
(83.3) 

ไมตอเน่ือง 29 
(53.7) 

4 
(16.7) 
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การ ความกระตือรือรนจํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 8.3 ตามลําดับโดยมีการฝกอบรมความรูใหแก
พนักงานอยางตอเนื่อง จํานวน 20 รายคิดเปนรอยละ 83.3 

 
ตารางท่ี 107  แสดงจํานวน และรอยละดานการตลาดในดานกระบวนการใหบริการเกี่ยวกับระดับ
ความรวดเร็วในการใหบริการ จําแนกตามเงินลงทุน 

 
จากตารางท่ี 107  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการตลาด

เกี่ยวกับกระบวนการใหบริการ จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีระดับความรวดเร็วใน
การใหบริการ ในระดับรวดเร็วปานกลางมากท่ีสุด จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 61.1 และมีความ
รวดเร็วในระดับมากจํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 38.9 โดยมีความถ่ีของขอผิดพลาดตอเดือน 
ไดแกผิดพลาดมากกวา 1 คร้ังแตไมเกิน 5 คร้ัง จํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 57.4 และความ
ผิดพลาดนอยกวา 1 คร้ัง จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 42.6  
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีระดับความรวดเร็วใน
การใหบริการ ในระดับรวดเร็วมาก มากท่ีสุด จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 66.7 และมีความ

ดานการตลาด(ดานกระบวนการใหบริการ) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ระดับความรวดเร็วในการใหบริการ   
มาก 21 

(38.9) 
16 

(66.7) 
ปานกลาง 33 

(61.1) 
8 

(33.3) 
ความถ่ีของขอผิดพลาด ตอเดือน   

นอยกวา 1 ครั้ง 23 
(42.6) 

10 
(41.7) 

มากกวา 1 ครั้งแตไมเกิน 5 ครั้ง 31 
(57.4) 

12 
(50.0) 

มากกวา 5 ครั้งแตไมเกิน 10 ครั้ง 0 
(0.0) 

2 
(8.3) 
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รวดเร็วในระดับปานกลางจํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 33.3 โดยมีความถ่ีของขอผิดพลาดตอเดือน 
ไดแกผิดพลาดมากกวา 1 คร้ังแตไมเกิน 5 คร้ัง จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 50.0 ความผิดพลาด
นอยกวา 1 คร้ัง จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 41.7 และผิดพลาดมากกวา 5 คร้ังแตไมเกิน 10 คร้ัง 
จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 8.3 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี  108 แสดงจํานวน และรอยละดานการตลาด ในดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ จําแนก
ตามเงินลงทุน  

 
 
 

ดานการตลาด(ดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ   
การตกแตงราน 

มี 
 

28 
(51.9) 

 
14 

(58.3) 
ไมมี 26 

(48.1) 
10 

(41.7) 
ความสะอาดของราน   

มี 41 
(75.9) 

22 
(91.7) 

ไมมี 13 
(24.1) 

2 
(8.3) 

ความรวดเร็วในการใหบริการ   
มี 30 

(55.6) 
17 

(70.8) 
ไมมี 24 

(44.4) 
7 

(29.2) 
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ตารางท่ี  108แสดงจํานวน และรอยละดานการตลาด ในดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ จําแนก
ตามเงินลงทุน (ตอ)  

 
  จากตารางท่ี   108 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการตลาด
เกี่ยวกับสภาพแวดลอมทางกายภาพ จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ เรียงตามลําดับไดแก ความสะอาดของรานมากท่ีสุด จํานวน 41 
ราย คิดเปนรอยละ 75.9 รองลงมาคือ ความรวดเร็วในการใหบริการจํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ 
55.6 การตกแตงราน จํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 51.9 การแตงกายของพนักงาน จํานวน 27 ราย 
คิดเปนรอยละ 50.0 และความเปนมาตรฐาน คุณภาพ สุขภาพ มารยาทของพนักงาน จํานวน 8 ราย 
คิดเปนรอยละ 14.8 ตามลําดับ 

ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ เรียงตามลําดับไดแก ความสะอาดของรานมากท่ีสุด จํานวน 22 
ราย คิดเปนรอยละ 91.7 รองลงมาคือ ความรวดเร็วในการใหบริการจํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 
70.8 การตกแตงราน จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 58.3 การแตงกายของพนักงาน จํานวน 13 ราย 

ดานการตลาด(ดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ) 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การแตงกายของพนักงาน   
มี 27 

(50.0) 
13 

(54.2) 
ไมมี 27 

(50.0) 
11 

(45.8) 
อื่นๆ (ความเปนมาตรฐาน คุณภาพ สุขภาพ มารยาท
ของพนักงาน) 

  

มี 8 
(14.8) 

3 
(12.5) 

ไมมี 46 
(85.2) 

21 
(87.5) 



 
118 

 

คิดเปนรอยละ 54.2 และความเปนมาตรฐาน คุณภาพ สุขภาพ มารยาทของพนักงาน จํานวน 3 ราย 
คิดเปนรอยละ 12.5 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 109 แสดงจํานวนและรอยละดานการเงินเกีย่วกบัคาใชจายตอเดือน จําแนกตามเงินลงทุน
  

ดานการเงิน 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาใชจายตอเดือน   
ไมเกิน 50,000 บาท 32 

(59.3) 
3 

(12.5) 
50,001 – 100,000 บาท 15 

(27.8) 
7 

(29.2) 
100,001 – 150,000 บาท 5 

(9.3) 
5 

(20.8) 
มากกวา 150,000 บาท 2 

(3.7) 
9 

(37.5) 
แหลงเงินทุน   
เงินทุนสวนตัว 

มี 
 

48 
(88.9) 

 
17 

(70.8) 
ไมมี 6 

(11.1) 
7 

(29.2) 
กูยืมจากญาติพ่ีนอง   

มี 1 
(1.9) 

0 
(0.0) 

ไมมี 53 
(98.1) 

24 
(100.0) 

กูยืมจากสถาบันการเงิน   
มี 7 

(13.0) 
17 

(70.8) 
ไมมี 47 

(87.0) 
7 

(29.2) 
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  จากตารางท่ี  109 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการเงิน
เกี่ยวกับคาใชจายตอเดือนและแหลงเงินทุน จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 

ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีคาใชจายตอเดือน เรียง
ตามลําดับ ไดแก คาใชจายไมเกิน 50,000 บาทมากท่ีสุด จํานวน 32 ราย คิดเปนรอยละ 59.3 
รองลงมาคือ คาใชจาย 50,001 – 100,000 บาทจํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 27.8 คาใชจาย 100,001 
– 150,000 บาท จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 9.3 และคาใชจายมากกวา 150,000 บาท จํานวน 2 ราย 
คิดเปนรอยละ 3.7 ตามลําดับโดยมีแหลงเงินทุนจากเงินทุนสวนตัวมากท่ีสุด จํานวน 48 ราย คิดเปน
รอยละ 88.9 กูยืมจากสถาบันการเงิน จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 13.0 และกูยืมจากญาติพี่นอง 
จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 1.9 ตามลําดับ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีคาใชจายตอเดือน เรียง
ตามลําดับ ไดแก คาใชจายมากกวา 150,000 บาทมากท่ีสุด จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 37.5 
รองลงมาคือ คาใชจาย 50,001 – 100,000 บาทจํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 29.2 คาใชจาย 100,001 
– 150,000 บาท จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 20.8 และคาใชจายไมเกิน 50,000 บาท จํานวน 3 ราย 
คิดเปนรอยละ 12.5 ตามลําดับโดยมีแหลงเงินทุนจากเงินทุนสวนตัวและกูยืมจากสถาบันการเงินใน
จํานวนท่ีเทากันคือ 17 ราย คิดเปนรอยละ 70.8  
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ตารางท่ี110   แสดงจํานวน และรอยละดานการเงินเกี่ยวกับการใชเงินสดคงเหลือ จําแนกตามเงิน 

 
จากตารางท่ี 110  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ตอปจจยัดานการเงิน

เกี่ยวกับการใชเงินสดคงเหลือ จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี ้
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการใชเงินสดคงเหลือ 
เรียงตามลําดับ ไดแก เก็บไวใชหมุนเวียนในเดือนถัดไปมากท่ีสุด จํานวน 45 ราย คิดเปนรอยละ 

ดานการเงิน 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การใชเงินสดคงเหลือ   
เก็บไวใชหมุนเวียนในเดือนถัดไป 
ใช 

 
45 

(83.3) 

 
18 

(75.0) 
ไมใช 9 

(16.7) 
6 

(25.0) 
ฝากธนาคาร 
ใช 

 
21 

(38.9) 

 
12 

(50.0) 
ไมใช 33 

(61.1) 
12 

(50.0) 
นําไปปรับปรุงราน 

ใช 
 

32 
(59.3) 

 
20 

(83.3) 
ไมใช 22 

(40.7) 
4 

(16.7) 
ลงทุนในธุรกิจอื่น   

ใช 1 
(1.9) 

3 
(12.5) 

ไมใช 53 
(98.1) 

21 
(87.5) 
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83.3รองลงมาคือ นําไปปรับปรุงรานจํานวน 32 ราย คิดเปนรอยละ 59.3 ฝากธนาคาร จํานวน 21 
ราย คิดเปนรอยละ 38.9 และลงทุนในธุรกิจอ่ืน จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 1.9 ตามลําดับ 
  ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการใชเงินสดคงเหลือ 
เรียงตามลําดับ ไดแก นําไปปรับปรุงรานมากท่ีสุด จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 83.3 รองลงมาคือ 
เก็บไวใชหมุนเวียนในเดือนถัดไป จํานวน 18 ราย คิดเปนรอยละ 75.0 ฝากธนาคาร จํานวน 12 ราย 
คิดเปนรอยละ 50.0 และลงทุนในธุรกิจอ่ืน จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 12.5 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 111   แสดงจํานวน และรอยละดานการเงินเกี่ยวกับการจัดทําบัญชี จําแนกตามเงินลงทุน 

ดานการเงิน 

เงินลงทุน 

นอยกวา 500,000 บาท 
N = 54 

มากกวา 500,000 บาท 
N = 24 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การจัดทําบัญชี   
มี 43 

(79.6) 
18 

(75.0) 
ไมมี 11 

(20.4) 
6 

(25.0) 
จัดทําแบบงาย 
ใช 

 
38 

(70.4) 

 
7 

(29.2) 
ไมใช 16 

(29.6) 
17 

(70.8) 
จางคนมาบันทึกบัญชี 

ใช 
 
4 

(7.4) 

 
2 

(8.3) 
ไมใช 50 

(92.6) 
22 

(91.7) 
จัดทําบัญชีถูกตองตามกฎหมาย   

ใช 3 
(5.6) 

9 
(37.5) 

ไมใช 51 
(94.4) 

15 
(62.5) 
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จากตารางท่ี   111พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดานการเงิน
เกี่ยวกับการจัดทําบัญชี จําแนกตามเงินลงทุนเร่ิมตน ดังนี้ 
  ผูประกอบการท่ีมีเงินลงทุนเร่ิมตนนอยกวา 500,000 บาท มีการจัดทําบัญชีจํานวน 
43 ราย คิดเปนรอยละ 79.6 โดยมีวิธีการจัดทําบัญชี เรียงตามลําดับ ไดแก จัดทําแบบงายมากท่ีสุด 
จํานวน 38 ราย คิดเปนรอยละ 70.4 รองลงมาคือ จางคนมาบันทึกบัญชีจํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 
7.4 และจัดทําบัญชีถูกตองตามกฎหมาย จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 5.6 ตามลําดับ 

ผูประกอบการที่มีเงินลงทุนเร่ิมตนมากกวา 500,000 บาท มีการจัดทําบัญชีจํานวน 
18 ราย คิดเปนรอยละ 75.0 โดยมีวิธีการจัดทําบัญชี เรียงตามลําดับ ไดแก จัดทําบัญชีถูกตองตาม
กฎหมายมากท่ีสุด จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 37.5 รองลงมาคือ จัดทําแบบงาย จํานวน 7 ราย คิด
เปนรอยละ 29.2 และจางคนมาบันทึกบัญชีจํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 8.3 ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 

 
 


